
Áro fillér «y ti,ff""—
1043, november 26.

I If í»r» fs,e 20 pp ó' kezdődik
vlíiltnV; 14 vége reggel I érakor

:

MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 295 (3427) szám I KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP I Nagyvárad, Telefon: 12-27

ü I . ____________________________________________________ !________ ________________________ _______

Németországot a legsúlyosabb 
megtorló fegyverek alkalmazására 

kényszerítik az angol terror-
támadások

Újabban Toulon, francia várost érte pusztító légitámadás Távol­
keleten a harcok megélénkülése várható

Berlinből közli a Pest, különludótsí tója: A birodalmi fővárosban kifeje. 
résre jut a* a meggyőződés, hogy a m egtorlás nem maradhat el és ezzel 
kapcsolatban kilátásba helyezik az új harci eszközöket. Kijelentik, hogy az 
angolszász repülötámadások olyan méreteket öltöttek, melyek következtében 
a németek, sajnálattal bár. de a legsúlyosabb megtorló fegyver alkalmazására 
kényszerülnek. Részletek még hiányoznak Mindez azonban, amit eddig mon­
dottak, sejteni engedi a várható következményeket.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: A sajtó szerint az angol- 
»«ász légierő szerdán délben támadást intézett Toulon ellen. A délíraucia te­
rületet ért támadások közül ez tekinthető a legsúlyosabbnak. A légitámadás 
é város lakott részei ellen irányult, melyek részben igen súlyosan elpusztul­
lak, Szerdán estig már többszáz halott és sebesült áldozatról számoltak be.

japán sikerek Kínáim ti — Amerikai 
előhaiadás a Gilbert sziget- 

csoporton
S«n%hai, (MTI-) A Német Távirati 

iroda jelenti: Cmingkingi jelentés sze­
rint a Tung-Tin tótól nyugatra folyó 
harcok mit sem veszítettek kiterjedé­
sükből és elkeseredett hevességükből. 
A Hun an-tartomány különféle részeiben- 
valamint Hunan és Hupei határán zajló 
harcok súlypontja — estin gkingi jelen­
tés «zerint — eltolódott, mivel a 100-ik 
esain gkingi nadsereg Csangtetöl észak­
ra megsemmisítő vereséget szenvedett. 
A japánok áttörték az északi védelmi 
vonalat. Csungkingban beismerik, hogy 
a japánok elérték C,saugte külső védel­
mi gyűrűjét és súlyos harcok folynak a 
város birtokáért, melynek elvesztése 
Csungking számára súlyos jelentőségű 
lenne. A 166. és 44. es un gkingi hadosz­
tályt ismételten bombázták a japánok 
és súlyos veszteségeket okoztak soraik­
ban.

A Pest írja: Zürichbe az a hír érké­
zét t Washingtonból, hogy a Gilbert szi­
getcsoportnak eddig négy szigetét szál­
lották meg az amerikaiak. de partra­
szállási kísérlete folyik több más s/.ige­
ien is. Jelentések vannak arról is, hogy 
ar amerikai hajóhad csapatszállító bajo­
kat kísér a Marshall szigetcsoport felé. 
Úgy látszik, hogy a távolkeleti hálóté­
ren a harcok megélénkülnek.

fíern. (Bud. Tud.): A szövetségesek 
dél esen de* tengeri főhadiszállásáról k öz­
ük . hogy Kincaid tengernagy, az Aleuti 
szigeteken ás*x"ő amerikai haderő eddigi 
parancsnoka vette át a főparancsnoksá­
got a szövetségesek délnyugat csendes- 
tenger hajóhaderői felett az eddigi Ar­
tur Carpenter ellentengernagytól.

Lisszabonból jelentik: M I I Mint a 
brit híriroda szerdán este közölte, ame­
rikai tengerészek elfoglalták a Gilbert 
szigetcsoporthoz tartozó Bcciót.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: -V szovjetunió népbiz- 
losaiíiítk tanácsa Alijevei helyettes 
külügyi népbiztossá nevezte ki.

Londonból jelenük: (B. T.) A trón 
besizéflre adandó hítgyointinyos választ 
11 rabi w kapitány koiizvrvn li v párti 
kép Vien1 lő terjesztette be. I falt, arra, 
hogy mindent, meg kell tenni a néme­
tek vagy a japánok uj támiidáisátiak a

megakadályozására. Hogy pedig ezt el­
érhessék, az együttműködést megfele­
lően fenn kell tartani.

imszleidam. (MTI.): A brit hírszol­
gálat jelentése szerint az. UNJtRA k e- 
i etében két bizottságot fognak felállí­
tani egy európait és rgy távolkeletit. 
A távol-keleti bizottságban a következő 
államok foglaltnak helyet: Egyesült Ál­
lamok. Nagybiitaimia. Hollandia. Kína. 
India. U jzéland, Ausztrália és a Éti lop 
szigetek. Hogy a szovjet résztvesz-e eb­
ben a bizottságban, azt még nem tisz­
tázták. E jelentés szerint nem szándé­
kozik részi venni a távolkelet i bizottság­
ban de ezt a hírt hivatalosan nem erő­
sítették meg. Az angol hírszolgálat meg­
erősíti hogy amíg a hivatalos szovjet 
álláspont nem kerül nyilvánosságra, 
korai volna azt mondani hog a szovjet 
csupán az európai kérdésekkel kíván 
foglalkozni és nem óhajt beleszólni az 
UN it R A keleti körzetének tevékeny­
ségébe.

Amszterdamból jelentik: fMTI) Miit!
ti brit hírszolgálat jelenti, az amerikai 
kormányt két nap leforgása «tett két- 
izbea szavazták le a képviselőházban.

Libanonban helyreálltak a rendes
viszonyok

ISZTAMBUL. (MTI.); Mint a brit 
hírszolgálat jelenti. Beirut bau a libano­
ni államelnök. a miniszterelnök és a 
miniszterek megkezdi ek műk üde-* üké t. 
A franciák elismerlek a kormányt es a 
britek is mint hivatalosan elismert kor­
mányt kezelik. A libanoni miniszter- 
elnök felhívására szerdán megszűnt az

általános sztrájk. A helyzet ismét rend 
hejölt.

Imshuduin. ( MTI-):
lat jelentése Szerint 
ment szerdán 
tere Illők kije

A lirit hírszolgá- 
iibanoni parin* 

ismét összeült. A minisz- 
n tette hogy a normális

v iszonyok isinél he! vreállol lak.

a közellátási tárca költségvetését 
tárgyalja a képviselöház

tat 
I á-i

Und fi pest. (.MTI.): A képviselöház.
csütörtöki ülését 10 óra után nyitotta 
meg Tors Tibor alelnök. A kormány 6*ag- 

köziil ott volt Szász Lajos küzi-llá- 
minUzter. A tárgyalás iránt kez­

detben mérsékelt érdeklődés mutatko­
zott.

(riisztplyi-,V n gy László. a közellátási 
I árra előadója, egyéirás he - 'delien is­
mertette a tárca valamennyi fontosabb 
kérdését. Országos Közellátási I aftács 
rr'úllilás t kérte és azt ajánlotta hogy

annak munkássága leginkább vélemény- 
adásban mutatkozzék. Foglalkozott még 
a vágóhidak korszer ősit ősé vei és sürget­
te a közel Iái ás közigazgat ásónak átszer­
vezéséi. A zsirlieszolgáltatásvól kiemel­
te a gr zila I á rsadalom. valamint a kö­
zép- é-s nagybirtokosok jóindulatú hoz­
zájárulását. A megértés azonban a la- 
lusi és városi lakosság között nincsen 
meg mindig, ami egyik ok a annak, hogy 
a he«zr Igállatá b n bizonyos esi rl ód ás 
észlelhető.

Bz ezernyelvü könyv
Irta. GÁI.FFY SÁNDOR

A szellemi élet síkján az emberi­
ség évezredeken át már mérhetetlen 
kincset, értéket termelt. A szellemi 
élet termékei az emberiség közkin- 
csei. Innen van a világon a szellemi 
élet folytonos tovaáramlása.

Eme folyton tovaáramló kúlt.urkin - 
csekből mindenkinek joga van merí­
teni, sőt kötelessége nemzed ék rőt- 
nemzedékre átadni, átmenteni, gyara 
pitani.

Minden nemzet felelős a jövő nem­
zedék szellemi és erkölcsi fajsúlyának 
emelésért a nemzeti hivatás örök 
szellemi és erkölcsbiológiai törvénye 
értelmében- A magyar öntudat és ma­
gyar egység csak akkor lesz értékes, 
időálló és viharálló, ha a szellemi 
kultúrát egyensúlyozza az öntudatos 
erkölcsi kúltura. A szellemi kúltura 
önmagában még nem nemzetfenntartó 
erő, sőt a nemzet sírját megásó 
destructiv erővé torzulhat az erkölcsi 
kúltura konstructiv erőinek egybe­
kapcsolása nélkül.

Egyedül az erkölcsi erő a nemzet 
fenntartó és fejlesztő erő. Ezen a vá­
gányon indította el a magyar népet 
első szent királyunk: Szent István. 
Ez a nagy király drága testamentu­
ma, amelyet meg kell becsülni, vé­
deni, fenntartani.

Minden, ez ellen irányuló eljárás, 
eltérés, támadás nemzeti létalapunk 
gyengítése, aláaknázása, rom bad ön - 
tése, hazaárulás, nemzeti öngyilkos­
ság.

A szellemi és erkölcsi értékeknek, 
kincseknek egyik igen hatalmas hor­
dozója, terjesztője az irodalom, az ol­
vasmány, a könyv. Az irodalom egyé­
ni, családi, nemzeti éleünknek nagv 
életfolyama kell, hogy legyen, mely­
ből mérhetetlen szomjúsággal akar 
meríteni a nemzet igazi szépre, jóra. 
igazra éhes és szomjas minden gyer­
meke.

Ezekből az. elgondolásokból magya­
rázható meg a nagy olvasási vágy és 
láz, innen forrásozik a könyvek ra­
jongó szeretete, a könyvirodalom 
tenger mindig magasabbra csapó hul­
lámverése és az ért ékesebbnél-értéke­
sebb könyvtárak keletkezése.

Talán sokakat érdekel, hogy mikO' 
jelent meg az első könyv? A modern 
tudós vállat von. Legfeljebb arról be 
szélhetünk, hogy melyik a legrégibb 
könyv, mely eddig szemünk elé ke­
rült? A párizsi nemzeti könyvtár egy 
Kr. e. 3950-ből származó papyrus te­
kercset őriz, Frisse d'Avenes francia 
orientalista bukkant rá egy thébei 
sírban; róla is nevezték el Frisse - 
papyrusnak. Úgy mondják, hogy ez a 
legrégibb könyv, dehát ki tudhatja, 
hogy az egyiptomi sírok minő megle­
petéseket tartogathatnak még.

Ma a világ legdrágább könyveként 
az 1455-ből származó u- n. 42 soros 
Gutenberg Bibliát tartják nyilván. 
Pergamentre nyomott példányáért az 
amerikai dr Vollbelír 1926-ban 350
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*Ner dollárt adott Jelenleg a wa- 
ehmigtoni kongresszusi könyvtárnak 
6 tulaidona.

Érdekességből felemlítem a könyv 
rajongók soraiból az 1733-ban 
Withlesonban meghalt J. Underwood 
angol könyvbarát végrendeletét, 
amelynek egyik pontja így hangzik: 
,,Rendes hétköznapi ruhámban fék 
tessenek a koporsómba. Fejem alá 

■ egyék Sanadon Horatius-át, lábam­
hoz Bentley Milton-ját, jobb kezembe 
adjak kis görög bibliámat, balkezem 
be kis kiadású Horatiusomat, dere­
kam alá pedig helyezzék el Bentley 
Horatiusát. Mihelyt holttestemet sír­
ba tették, azonnal fehérmárvány táb 
'át helyezzenek rá ezzel a felirattal:

• Non Omnis Moriar — J. Underwood 
1733

A XVII. századbeli írók gyakran 
idéznek egy latinnyelvű himnuszt a 
könyvhöz. „A könyv litániája" néven 
szokták említeni Szerzője ismeretlen. 
Lehet, hogy még a könyvnyomtatás 
előtti időben élt.

. A könyv a lelek világossága, a 
testnek tükre; megtanít az erényre, 
elűzi a bűnt. ó a bölcsek koronája, 
92 utazók kísérője, az otthon barátja, 
a beteg vigasztalója, a kormányzók 
tarsa és tanácsadója, az ekesszólás 
ülatdoboza, gyümölccsel teli kert, vi­
rággal ékes rét; ha hívják jön, min­
dig készenlétben van, mindig előzé­
keny. — ha megkérdezed, rögtön vá­
laszol, felfedi a rejtettet, megvilágítja 
a homályosat, balszerencsében meg­
segít. jószerencseben mersekletre ok­
tat".

Az irodalomnak igazi hivatása; épí­
teni, nemesíteni a lelkeket- Minden 
nemzet annyit er, ammó gondolatai 
vannak, Herder, a nagy gondolkodó 
es. író, halálos ágyán azt mondotta:
■ Adjatok nagy gondolatokat!" Min­
den nemzetnevelőnek ma is ez kell, 
hogy a jelszava legyen: Adjatok nagy 
gondolatokat az egyénnek, a nemzet­
nek. Emeljétek szellemi, erkölcsi ni- 
vóját, mert a kultúra lelke a lélek 
kúlturája. Ez a lelki kúltura az iro­
dalomnak, így a könyvnek is örök vi­
lágmissziója.

Az egész világon szetáradt a rom­
boló irányzatú olvasmány, a könyv. 
Tervszerűen folyik a lélekmételyező, 
nemzetgyengitő és pusztító rettenetes 
munka. Ez közönséges méregkeverés.
Az állam a méregkeverőket bebörtön- 
zi, ártalmatlanná tenni igyekszik. A 
szellemi méregkeverők pedig szaba­
don járnak és a nemzetpusztító mun­
kából gazdagodnak. Azok kezébe, 
akik csak az üzleti morál alapján áll­
nak és írnak, az írói toll nem való

Azok az irodalom igazi hivatását 
nem ismerik. Azt mondottuk, hogy az 
irodalom életfolyama, léleknemesitö 
árama kell, hogy legyen a népeknek, 
nemzeteknek.

Az irodalmi kútmérgezők, méreg 
keverők a halál folyamává változtat 
ják az irodalmat és ezáltal a lelkek 
tömeggyilkossága mérhetetlen arány­
ban növekszik. Ez nemzet gyilkosság. 
A romboló irányú olvasmányok sok­
kal károsabbak, mint a rossz cinbe 
rek társasága

Egy könyvnek ezernyelve van, be 
hízelgőén, tetszetősen, vonzóan be­
szél a lélekhez. Még a nem rossz re­
gények olvasása sem jo, mert a fan­
táziát tulcsigázza, komoly foglalko­
zástól elveszi a kedvet, akadályozza 
a melyebb lelkiség kifejlődését. Nem 
hiába mondotta a hírhedt szabadgon 
dolkodó Rousseau: „Tiszta leány nem 
olvas regényt".

A trienti egyetemes zsinat mondja: 
„Azok a könyvek, melyeket árúsítás 
céljából készítenek, piszkos és visz- 
szataszító tárggyal foglalkoznak, ilye 
neket elbeszélnek vagy tanítanak, 
föltétlenül tiltva vannak, mivel nem 
csak a hit, hanem az erkölcs felett, is 
kell őrködni, melyet ilyen könyvek 
olvasása által szoktak megrontani".

Eligazító szabály ez a könyv olva­
sásnál mindenki számára. A mély val­
lásossága Siolberg Lipot gróf így ír 
fiának:

„Óvakodj a regény olvasástól, 
amely elrabolja az időt, megzavarja 
az ártatlanságot, a vallást pedig ha­
zugszínben festr. A történelem, az 
életrajzok, a természettudományok 
hírneves munkai legyenek a te olvas­
mányod .

A szellemi gyönyörűség kiapadha­
tatlan forrása a jó könyv. Mindenki 
atelte már, hogy pattogó tűz mellett 
olvasni egy jó regényt, mialatt kint 
hull a hó, a legnagyobb gyönyörű­
ség. Minden könyv egy kulcs, mely- 
lyel kinyithatjuk az emberi szívet és 
benézhetünk rajta, Montesquieu mon 
dotta: „Sohasem volt olyan bánatom 
amelyet néhány órai olvasással ne 
tudtam volna eloszlatni"

Egyik ember pihenni akar a könyve 
mellett, a másik mulatni, a harmadik 
tanulni.

Mutasd meg könyvtáradat s meg 
mondom, ki vagy!

Az olvasás legfőbb szabálya: Ol 
vassunk jó könyveket! Hány emberre 
gyakorolt a jó könyv olvasása döntő 
befolyást. Gondoljunk Szent Ágoston­
ra, Szent Ignácra, akik jó olvasmá­
nyaik utján az erkölcsi tökéletesség 
hősi fokára emelkedtek. Ahogy nem

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ÁCS TIBOR

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám. 
Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyak 1 Ékszer

Nagy választék, 
ban valódi- 
hamis ékszerek

r ■ tftszer. es eraiavda^t.
Olcsó karácsonyi alendékvavKr;

mindegy, hogy Gerbaud mignont 
eszünk, vagy ciankálit, úgy az sem 
mindegy, hogy Shakespeare! olvas­
suk, vagy egy keíekötöböl lett re­
génygyáros ponyvaregényét. Maculav 
tanácsa: „Mint az üres beszédű em­
bereket, úgy kerüld a tartalmatlan 
könyveket" — mindnyájunknak szó).
Némely könyvet csak kóstolgatni 

kell, másokat lenyelni, a jó könyve­
ket meg kell rágni és meg kell emész­
teni — mondja ugyanő 

Igaza van Larouchefoucoltnak is 
Amelyik könyvet nem érdemes tóbo- 
ször elolvasni, azt egyszer sem voll 
érdemes elolvasni".

Csakhogy melyik a jó es értékes 
könyv?

Régebben kevés könyv volt, ma 
túlságos tömegük az, ami megzavar 
Sokezerre megy a legjobb könyvek 
szama. Erzsébet angol királynő ko 
raban azt tartottak jo könyvnek, I 
amely szépen volt bekötve és a sze- | 
relemro! szólt. Ma is vannak sokan, 
akik így mérik a könyvek értékét.

Az olvasás művészetének szabálya 
ez lehetne: „Ne vegyél olyan könyvet 
kezedbe, amit utolsó órádon nem szó 
rítana! szivedre A könyvekre is al­
kalmazhatjuk az Ur Jézus figyelmez­

tető szavait: „Óvakodjatok a ham 
prófétáktól, akik juhok ábráz,^ 
jönnek hozz,fok. belül „edl “*" 
ZÓ faikasok". gad0-

Haldo'klott Strindberg a neves í ■ 
Számtalan munkát adóit ki, de tohh 
rosszat, tévesei, mint jót, Sokat u 
pasztáit es sokat, csalódott az életben 
emberekben, tudományban, még saiát 
gyermekében is. Halálos ágván hi 
vatta leányát s azt mondta „e£
■ .Margitom. az élettel végeztem " a 
mérleg kész . Majd a mellette levő 
Szentirast kezébe vette s Így szólt.
, Ez az egyetlen, ami igaz".

A szem a világosságért van, a f(jl 
a hangért, a lélek az igazságért. 4, 
igazság megszabadít. Minden iga7 
irodalomnak, könyvnek az igazságot 
kel! szolgálnia. Az igazság világít, el. 
igazit, erősít es nemesít.

Minden kultúrának csak annyi ér­
teke van, amennyire be tud kapcso­
lódni az örök szépségbe, örök jósav. 
ha. örök igazba: az Istenbe.

Nemezetek sorsát, boldogulását, jó- 
vöjét a lélek kúlturája határom 
meg, tartja fenn es viszi minden té­
ren erkölcsi, szociális és gazdasági 
síkon egyaránt teljes diadalra.

Véres családi dráma Hetinkén 
négy emberhalálla!

* ius.cn a emeixeateK. AUogy nem

Döntött & városi Közjóléti 
Szövetkezet a húsz új család- 

védelmi ikerház juttatása 
tárgyában

Nagyvárad, nov. 25. A városi Közjó 
íét.i Szövetkezetek igazgatósága ina 
délben ülést tartott, amelyen résztvett 
a felügyelő bizottság is. Az ülés föt.ár- 
rt a a Horthy István telepen rövidesen 
elkészülő 20 családvédelmi ikerház 10 
lakásának a juttatása volt. A kérvé­
nyeket a gondozó testület vizsgálta fe­
lül és annak javaslata alapján határo­
zott az ülés. Először a tízgyermeke*, 
majd a 9, 8 és 7 gyermekes családokat 
vették figyelembe s csak azután került 
-or azokra a rászoruló, érdemes csalá­
dokra, amely.A ben ];,■> a -rv0v.
'•HUéV tóiíaJ. -VííUeiZvn. 1 UX> UuJv.Á- A

juttatottak túlnyomó része munkás, 
napszámos, vagy kisiparos. Az igazga­
tóság megállapította, hogy a családvé­
delmi házak a hónap végéig elkészül, 
nrk. Az ünnepélyes átadás december 
fi-án. Miklós napján délelőtt 11 órakor 
lesz. A polgármester meghívja erre 
Kádár Levente belügyi államtitkárt, 
Némethy Ferenc szociális felügyelőt, a 
városi törvényhatósági bizottság tag- 
jait, a vármegye részéről a főispánt, az 
alispánt, valamint a sajtó képviselőit. 
A juttatónak névsorát lapunk követ- 

1 ki/.ő számában közöljük.

A férj lelőtte ag apját, 
a gyermekeit és

a feleség kútba dobta 
is utánuk ugrott

Tavaly őeszel iszonyatos családi drá 
ma történt Hotinka községben Hotya 
Péter gazdaember házánál. Hotya Péter 
összeveszett a feleségével. Ütlegelte és 
rugdosta az asszonyt, amikor Hotya Il­
lés huszonötéves géplakatossegéd ha 
zaérkőzett. Hotya Illés az anyját akarta 
kiszabadítani apjának karjai közül, 
mire az apa fejszét kapott elő, azt ma­
gasra emelve, a fia felé rontott, hogy 
lecsapjon rá. A fiú azonban ügyesen 
elkapta a fejsze nyelét, mire vad du 
lakodás támadt az apa és a fia között. 
A család rémületében elmenekült a 
háztól. Csak a magával tehetetlen, síi­
ket és vak nyolcvannégyéves Hotya 
Mihály, a nagyapa maradt otthon. Így 
az elkövetkezett szörnyű eseményeknek 
szemtanúja nem volt. Tény az, hogy az 
apa és a fia között a dulakodás úgy 
végződött, hogy Hotya Illés elővette 
zsebéből a revolverét, célzott, majd lőtt 
és a golyó az apát ezíventalálta, Hotya 
Péter holtan összeesett. A fiú erre ki­
szedte a földön fekvő apja kezéből a 
fejszét, és bizonyára az esettől felzak­
latott idegálapotában, gyűlölettől elva­
kultan, nagyot sújtott a fejszével apja 
arcára, úgyhogy teljesen összetörte az 
orrcsontját. Aztán kocsmába ment. Es. 
te pedig fölnyaláholta a holttestet, sze­
kérre rakta, kivitte a község hátáról#, 
és ott a cserjésben elhelyezte. Megin­
dul), a csendőri nyomozás és a gyanú 
Hotya Illésre terelődött.

Amikor a csendőrök elvitték Hotya 
lést és megkezdték a kihallgatását, 

akkor játszódott le a családi tragédiá­
nak egy újabb és a legborzalmasabb 
1zlete. Hotya Illés fiatal felesége tu­
datára ébredt annak, hogy a férje mi. 
yen szörnyű hnűt, apagyilkosságot ko- j

vetett el, Hotya lile* felesége három 
apró gyermekét a kútba dobta, majd 
utánuk maga is be leugrott. A kisgye­
rekeket. már csak holtain húzták ki a 
kútból, az anyjukat azonban még élve 
emelték ki, de tébolyodottan. A kiál­
lóit izgalmak következtében megörült, 

A mára marosszigeti törvényszék von­
ta felelősségre Hotya Illést, akit a kJ- 
rályi ügyészség felmenőágbeli rokonon 
elkövetett szándékos emberölés bűn­
tettével vádolt meg. A vádlott jogos 
önvédelmet hozott fel a maga ment­
ségére, azt állította, hogy az apja fej­
szével agyon vágta volna, ha nem kel 
vele bírókra: A bíróság azonban ezt a 
védekezést nem tette magáévá és el­
ítélte a vádlottat tizenötévi fegyházra. 
A debreceni tábla már alkalmazta vele 
szemben a büntetőtörvénykönyv eny. 
hítő paragrafusai és ehhezképest a 
vádlott büntetését tízévi f egy házra
mérsékelte. A tábla ítélete elén beje­
lentett semmiségi panaszok folytán a 
Kúria dr Szolnok Jenő tanácselnök ve­
zetésével és dr Folk mariin Jenő kúriai 
bíró előadása mellett tárgyalta Hotva 
Illés bűnügyét. A kúria ítéletében a. 
perbeli tényállás alapján úgy találta, 
hogy a vádlott először az anyja, az­
után a saját védelmében járt el, ami­
kor az apjával összeverekedett, de jo­
gos önvédelmet Hotya Illés javára 
megállapítani mégsem lehet, mert a 
fiúnak módjában lett volna, sőt köte­
lessége lett volna a helyszínről elme­
nekülni. A Kúria megítélése szerint a 
vádlott a terhére rótt súlyos bűn cse­
lekményt erős felindulásában követte 
el és ezen enyhébb minősítés következ­
tében a vádlott büntetését nyolcévi 
fogy házra mérsékelte.

,1. rwifeg.E3BR--i
■V„ Vilii toll
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Brusszilov és Csernigia 
elfoglalásához vezetett a Zsitomir 

térségében folyó német ellentámadás
további előhaladása

A nagy Dnyeper-ívben és Nikopol) előtt ismét ielentős elhárító sikere­
ket értek el a németek — Hatvan angolszász bombázó és negyven 

vadászrepülőgép intézett támadást Szófia ellen
Szófiából jelentik: (MTI) Szerdán e*úe nyolc órakor a következő divata' 

los közleményt adtak ki:
Folyó hó 2í-én ellenséges repülőgépek csoportosan elszállottak Bulgária 

felett. A légvédelmi tüzérség működés i>e lépett és sikeres harcok fejlődtek ki 
A bombázók néhány helyen bombákat dobtak le, néhány ház összeomlott és 
9 polgári lakosságból néhányon életüket veszítették. Több ellenséges gépet 
lelőttünk. A szerda déli bombatámadásról még a következő részleteket lehe­
teti megtudni:

A riadó 12 óra 45 perctől 13 óra 03 percig tartott. A sikeres elhárítás 
következtében összesen csak 15 20 repülőgép érte el a fővárost. A ledobott
bombák az állomás közelében estek le. Az állomás környéke ennek ellenére 
is sértetlen maradt. Epy ellenséges gépet Szófiától délnyugatra lőttek le. Jól 
lehetett látni, amint az egyik repülőgépből, amelyet lelőttek, pilótája king, 
rótt. Eddigi értesülés szerint két vagy három gépet lőttek le. A támadással 
kapcsolatban a miniszterelnök a parla amentben beszédet mondott s kijelen­
tette, hogy hatvan bombázó és negyven vadászgép intézett támadást a fövá. 
ros ellen. A miniszterelnök tiltakozott az angol-amerikai légitámadások ellen, 
amelyek ismét áldozatokat követeltek olyan nép részéről, amely senkinek 
sem kíván rosszat és csak minimális jo gaiért küzd. Bulgária sohasem akart 
és nem is akar semiilyen viszályt. A mostani áldozatok azon százezrek so­
rába tartoznak, akik a nemzeti ideáin k megvalósításáért folytatott küzde. 
lemben vesztették életüket.

Végül dicsérettel emlékezett meg mindazok hősies viselkedéséről, akik a 
Szerdai támadás elleni védekezésben r észtvettek.

Nojjyobb ellenséges erőt zártak 
kőről a németek Kievtől nyugatra
Berlin. (MTI.) A Führer főbaili- 

ezáliásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A nikopoli hírfőnél, a nagy 
Duveper-ívhen és Cserkaezinál a bol­
sevisták újabb páncélos támadásait 
vertük vissza kemény harcokban. A 
betört ellenséges erőket ellentámadá­
sainkkal megsemmisítettük vagy vis­
szavertük. A Kremenesuglól délre 
elterülő szakaszon a heves harcok 
tartanak, Cserka.&7.itól délnyugatra a 
mögöttes területen megsemmisítet­
tünk több megerősített bandatábort. 
A Kievtől nyugatra elterülő térség­
ben egyik nagyszabású támadásunk 
nagyobb ellenséges erő köriilzárá-sát 
eredményezte. F.gv német páncélos 
hadosztály kedden megsemmisített 
vagy zsákmányolt 30 páncélost, hat 
üteget. 40 mindenfajta löveget és 
foglyokat ejtett. A súlyos harcok 
Gomellől nyugatra kedden is folytak. 
Csapataink elkeseredetten ellenállot­
tak az előrenyomuló ellenséges köte­
lékeknek. Gomel tői északra a bolse­
visták nagy támadásait visszavertük. 
A Kriesevtől délnyugatra levő betö­
rési helyen heves harcok vannak fo­
lyamatban. Nyeveljtől északnyugatra 
egvik ellentámadásunk során téridé 
tekét szereztünk vissza.

A délolaszországi a rév onalon ked­
den élénk helyi harcok voltak. A 
nyugati szakaszon, a Ven afro tói nyu­
gatra levő egyik magaslati állásunk 
ellen megkísérelt ellenséges támadás 
meghiúsult. LV keleti szakaszon elő­
őrseinket nagv fölényben levő brit 
erők megtámadták. Több óráig tartó 
harc után. melvbeu az elI: nség érzé­
ken v veszteséget szenvedett. előőr­
seink visszavonultak a mögül les állá­
sokba.

Berlin. (MTI.) A Kémet FI jelenti: 
A november 23-1 kI BtUh elleni ter­
rortámadás alul le'- 1 bombázók szá- 

clekcdvlL.

Berlin. (MTI.) Az, Tnterinf a ke­
leti harciéról a következőket jelenti: 
A déli és középső szakaszon tovább 
tartottak a súlyos harcok. A németek 
ismét jelentős elhárító sikereket ér­
tek el Nikopolj előtt és a nagy Dnye­

per-ívben. Ugyanakkor a Zsitomir 
térségében folyó német ellentámadá­
sok továbbra is kedvezően haladtak 
előre és Brusszilov. valamint Cserni­
gia elfoglalásához vezettek.

A középső arcvonalszakaszon az. 
eddigi súlypontokon tovább tartottak 
a váltakozó harcok, anélkül, hogy az 
általános helyzetben változás állott 
volna be. Az északi arevonalszaka- 
szon német támadó vállalkozásokkal 
sikerült a védő a re vonal kedvező meg­
rövidítését elérni.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Lnferinf 
jelenti a délolaszországi harcokról:

A harcok kedden leginkább a had­
színtér középső szakaszán voltak lie vé­
sek. Az angol csapatok mindenekelőtt

azon voltak, hogy a nagy hi»g>S2;'k 
nyúlványain megjavítsák 8Í’a*a:kat. 
Harcok folytak San Angelo faluban 
egy vasúti hídért. \z angolok hindu 
ezred eket dobtak harcba, amelyek kö­
zül több ezred hiába vérzett el. \ hid 
továbbra is német közben maradt.

A keletj szárnyon Montgomery csa­
patai a Snugró mocsaras torko'atvido 
kén háromnapos érzényeny ve ■/. n- r 
gel folytatott támadás után tv'j ‘te1, 
abbahagyták vállalkozásaikat

Isxtanbulból jelenti: (MTI.) Ssófii 
bombázását a török sajtó a múlt !v 
ten még még úgy tekintette, mint az 
első lépést a balkáni harctér megte­
remtése felé. A komolyabb véle.mó- 
nyek azonban nem látják v aló ziuv- 
nek a közeljövőben bekövetke;:" 
gáriai partraszállás lehetőségét, mivel 
az angolszászoknak ilyen hadművelet 
megindíásához el kellene először fn~- 
lalni a Földközi-tenger keleti fe|cb,'n 
levő s-zigeteke1. Török sajtókörökben 
úgy látják, hogy i németek dodek-< 
nezoszi sikerei után a helyzet m 
jobban kiegyensúlyozódott, ií- - ho,r v 
az angolszászok légitámadásaikká! 
egyelőre erkölesileg akarnak Hatni 
Bulgária és általában a balkáni'né­
pekre.

A romokból új Berlin születik, 
mely szebb lesz a réginél"

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Göbbels dr., birodalmi mi­
niszter a berlini kerület körzetvezetője 
a német birodalmi főváros lakosságához 
felhívási intézett, amelyben állást fog­
lal a legutóbbi angol támadásokkal 
szembe ti.

Győzelmi uhura! link rendíthetetlen 
mondja a felhívás. Elszánt Ságun­

kat semmiféle megpróbáltatás sem tör­
heti meg. Az ellenség téved, ha azt hi­

szi. hagy a német főváros szelleme roí: - 
szabb, mint bármely mos városé, káro­
sunk részei ugyan súlyos kárt szenved­
tek, sok polgártársunk megsebesít't e.i 
meghalt, a nehéz idő azonban. -:v'1 
most átélünk, egyszer végelér. A biro­
dalmi főváros fölé kitűzzük a rendi' 
kötetlenség lobogóját és az elpusz'ilo'l 
házak és utcák rom iáiból a küzdelem 
után új Berlin keletkezik, amely szebb 
/esz, mint volt.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Törökország eljuttatta válaszát Londonba 
a kairói értekezlettel kapcsolatos kérdések
Jelentéstételre Ankarába érkezett a berlini török követ

akar találkozni Csangkaisekkel
Stalin its;?'

A szovjet sikereket s a moszkvai értekezlet munkáját méltatta
trónbeszédében az angol király

Genf. (MTI.) Az United Press washingtoni jelentése szerint 
Csangkaisek állítólag résztvesz a Roosevelt, Churchill és Stalin 
között folytatott tanácskozáson, olyan formában, hogy Roosevelt 
és Churehill a Stalinnal folytatott tanácskozás után találkozni 
fog Csangkaisekkel. Ezt azért rendezik így, hegy Stalinnak ne 
essék nehezére a tanácskozás.

Wwyork. (Bml. Tud.) Barié, az Egyesült Államok helyettes 
külügyminisztere kijelentette, hogy a kormány elhatározása ér­
telmében Európában a kormányok kiválasztását a háború után 
azoknak a népeknek engedik át, amelyek német uralom alatt ál­
lottak. A végleges döntéseket a népeknek maguknak kell meg- 
hozniok, nem pedig az elmenekült háború előtti kormányoknak.

György angol király trónbeszéile
Lisszabon. (MTI.): At int Londonból 

jelentik, az angol parlament új ül éj­
szakának megnyitása alkalmával tartott 
beszédében György angol király rövi­
den vázolIa a háborús helyzetet.

Kormányom mondotta — állan­
dóan tanácskozik a szőveteégetsckkel il­

legni óbb a moszkvai értekezleten meg­
vetett alapon állatuL. n f-gyeiemm 
kíséri a jövő Lm ró:) '1 r i. n-egszprv 
zésére it:invidó '. r- •! ". i'-bra
összpontosítja minden eirjrl

folytatására. Külön megvizsgáltam mind­
azokat a kérdéseket, amelyek előállhat­
nak Európában az ellenségeskedesek 
pillanatában és mindazokat az intézke­
désekéi . amelyekre majd szükség lesz. 
ha a háborút Japán ellen újabb erővel 
folytatjuk.

V háboríts helyzettől a király többek 
1’ éti ezeket mondotta:

A szövet v'*p-;ek a kT- lTem d"*n- 
■ bVn - ■ ' - ■ I l o , é:!, - *' ek és a > i*éí
I. iioi ú j ai iiilen puníján tárnájáéra lendültek. A

szövetségesek együtt működése még >?.«• 
rókábbá vált és ennek köszönhető, her 
minden harctéren a szövetségesek e'r.t 
feszítése feltűnő eredményeket hozo':

A tengeralattjáró háborúról beí>::-l" 
a király kijelentette, hogy eren a ’ 
len javult a helyzet, különösen 
nak az előnyöknek a következte!: •• 
amelyeket Portugália nyújtott a?, 
lanti oc.e-án szigetein. A szövetsége' 
légi hadereje egyre súlyosabb r = a v . 
kai niér az ellenség szívére és érért r 
méli. hogy szerte Európában feltáui' 
az ellenállás szeMcme. A király era 
csodálattal emlékezett meg a sz.o 
sikereiről. A moszkvai értekezletről I 
jelentette, hogy az nagyon terméke •

gazolják
ig-’/sáent

az" .volt és rom éli, höcs­
it k i k gyors győzelmet, 
t ős békét várnak.

\ király beszédét 
cellar olvasta fék

Amszterdam, t MTI. 
irati Iroda jelenti: 
iroda jelenti. Atüe- helyettes minisz'm 

I elnök az ak'.óhá*. szerdai ülésén k ■ 
lenti lie bogy még mimig nagyon m

’1 *77*77. Iordt* :

\ Német 1 
'Unt a brit b
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ti i rím, amelyet t nemet tceger- 
a'ittjírók követeinek az Atlanti-tenge­
ren A tengeri háború ellanyhuiaeáró! 
♦that még nem Ip.het beszelni. Ezután 
Leroeró! beszélt # i csapatok es értéket 
illátok elvesztését fájdalmáénak mon­
dotta-

^Szívélyesek a kapcsolatok 
Törökország és Németország 

között
Ankara. (MTI.) A torok lapok be­

számolnak arról, hogy a török kor­
mány Orsny londoni nagykövete ut­
ján átnyújtotta az angol kormánynak 
a kairói mngbeszclé-sekkel kapcsolat­
ban felmerült kérdésekre adott vála­
szét. amelyet a pártértekezlet dönté­
se alapján fogalmaztak meg

Törökországi diplomata körökben 
rámutatnak arra. hogv a döntés köz­
lése után nagv érdeklődéssel lehe* 
'r á r ni Anglia válaszát Törökország 
magatartására- Több lap rámutat 
arra. hogy Törökország most nem lát 
okot a háborúba való belépésre, de 
mindig készen van arra. hogv az an­
golszászokkal szemben fennálló szer­
ződéses kötelezettségeinek eleget te­
gyen. Egvedül a török kormánv és a 
körtársasági néppárt tudja eldönteni, 
hogy mikor üt a kötelezettségek tel­
jesítésének órája. A török nép azon­
ban nem ringatja magát a szerződé­
sek által biztosított semlegesség áb­
rándjában. Minden törőknek tisztá­
ban ke!! lennie azzal, hogv a háborús 
veszélyek még mindig fennállónak 
ős egyik napról a másikra háborúba 
kerülhet a« ország.

Ankara, ^MTI.) Seffet Arikon Tö­
rökország berlini nagykövete megér­
kezett Ankarába. Az újságírók előtt 
kijelentette, hogy jelentéstétel véget; 
jött haza és mintegy tíz napig marad 
Törökországban. Hangsúlyozta, hogv 
Törökországnak Németországgal való 
politikai és gazdasági kapcsolatai a 
szívélyes barátság légkörében fejlőd­
nek. Egyébként a török sajtó értesü­
lése szerint Németország új kereske­
delmi szerződést kíván kötni Török­
országgal. Dr Riedel. ismert gazda­
sági szakember már meg is érkezett 
Istanbulba és a napokban utazik An­
karába előzetes tárgyalások végett.

Batons Atyád festöMÍvés®, fkeslwvcs ftéetfofofyfa 
és Stoioditsmcs eoj&tfáia ftiáMUási sende® 

m Upófité óttítéhém
Egy művész: űfía a belgrádi Vreme-íöl a nagyváradi tanárt hatedráig

'og'farad. november 24 Hirtelen őr- Hesse t 1 reme-ben. Sajnos, nine* fe-
vendetesen fellendült a képzőművészeti 
é'et Nagyváradon: egy héten heliiJ most 
már n második kiállítás nyílik meg. 
Ezt Balázs G. Árpád festőművész ren­
dezi az Újságíró Otthon könyvtártermé­
ben s ahogy a bemutatásra kerülő anyag 
néhány darabját látjuk. kirobbanó si­
ker várható.

Balázs G. Árpádot még kevesen is­
merik Nagyváradon. Mint az iparos ta­
nonciskola egyik rajztanára került hoz­
zánk. Még egészen újonc a pedagógiá­
ban. de már vagy két évtizedes művé­
szi múltra tekinthet vissza. V vu gtalan 
lórii ember, a sors is segített cifrázni 
életét: Az első világháború elején Nagy­
bányán kezdte tanulmányait, ahonnan 
Réti magával vitte Budapestre. de az 
összeomlás meggátolta az akadémiai 
evek befejezésében, jugoszláv állampol­
gár lett. a Délvidékről Prágába ment. 
hogy tanulmányait hevégezz» s aztán 
Belsrrádban élt hosszú ideig.

Erről mesél tét iük.

fíaizos riporter a Vreme-nél
— Előbb a Bácsm.egyei kap!ónál dol­

goztam mint rajzos riporter. beszéli 
de aztan lementem Belgrádba. mint 

annyi délvidéki magyar. aki a nagy 
fejlődésnek Indult jugoszláv fővárosban 
keresett jobb megélhetést. Első dolgom 
volt. hogy kiállítást rendeztem az otta­
ni újságíró klubban. Tetszettek a dol­
gaim e égy szerb újságíró megkért, ad­
jak neki egy fényképet, búgy leközöl-

leltem. — de csinálok helyette hamar­
jában az autók arik aturát..“ Rögtön el 
is készültem vele e ez hallatlanul meg­
lepte az újságírót. ..Pont ilyen emberre 
van szükségünk a lapnál" mondta — 
és azonnal beajánlott az igazgatójának. 
Attól kezdve 1.3 évig voltam a 1 rémé­

nél mint rajzos riporter.
— Akkoriban —• - folytat ja Balázs G. 

Árpád -— még nem igen volt a szerbek­
nek emberük ebben a szakmában. Ké­
sőbb az ottani festőiskola fejlesztése 
során e a külföldön tanult művészek 
visszaérkezésével már akadtak vetély- 
társaim. de azért a 1 reme még sokáig 
nem nélkülözhetett. Nem is nagyon 
igyekezett szabadulni tőlem. Tudomá- 
sut vették, hops magyar vagyok, kedve­
lek voltak hozzám és megbecsültek,

— S miket rajzolt a Vrcmc-be?
— Riportokat folytatásos regénveket 

illusztráltam, karakterfejeket rajzoltam 
karikatúrákat gyártottam seregével. Az 
Obranovics '•salad regényét én illusz­
tráltam n nap-nap mellett megjelenő 
folytatásokban. Minden jól ment. csak 
a népviselettel volt egy kis baj. El ke.l- 
lert járnom a néprajzi múzeumba, hogy 
tanulmányozzam a szerb viseletét. A tí­
pusokat se találtam el az elején de fi­
gyelmeztettek: ..Te csupa István bácsi­
kat rajzolsz, nekünk pedig szerbek kel­
lenek . . .“ Akkor nekiestem és a leg­
jellegzetesebb. legmarkánsabb szerb tí­
pusokat vetettem papírra. Ez aztán ki- 
eléerítettc őket.

CsendSebiséteUel e@ uduati Éáttetemdeu

Nem zárták be 
a gyulafehérvári római 
katolikus gimnáziumot
A Székely Nép írja: Mint értesülünk. 

I brassói és gyulafehérvári katolikus 
gimnáziumokat nem záratta be a roman 
kormány, mivel a Szentszék és Románia 
kozott létrejött 1929. évi konkordátum 
védi ezeket az iskolákat.

E hírrel kapcsolatosan emlékezetünk­
be idézzük azt.a nagy éajtólármát, ame­
lyet annakidején a konkordátum meg­
kötésekor csapott a magyarországi sza­
badelvű sajtó. Ezek a nagyhangú cikkek 
22 olvasót arról igyekeztek meggyőzni, 
hogv a pápa ezzel a konkordátummal, 
melynek védős-ríniTíTt ma olyan áldá­
sosán érzi maga fölött a délerdé!ví ma­
gvar katolikuséig, nemcsak a magyarsá­
got. hanem az egész magyar katoliciz­
must iS eladta, elárulta.

Amennyire örülünk a fenti két isko­
lára vonatkozó hírnek, éppen annyira 
szeretnénk arról beszámolni, hogy meg­
nyitották a n agvenvcj, és brassói refor­
mátus középiskolákat. Sajnos azonban, 
az erre vonatkozó hír egyre kég-:k.

Kávéhátzahbs" és vendén’ákfcsa kévfe 
* MAGYAR LAPOK"-ai

Érdekes esetet beszél el ezzel kapcso­
latban Balázs Árpád.

— A Vreme akkoriban indította meg 
az illusztrált A remét. Az első szám cím­
lapjára udvari bált kellett rajzolnom, de 
ehhez nem volt helyismeretem. Sebaj, 
mondották s főszerkesztőm percek 
alatt, telefonon elintézte, hogy bemehes­
sek a királyi palotába vázlatokat ké­
szítem a bálteremről, Csendőr r'Pietett 
oda, mindenütt előzékenyen hajlongtak 
előttem e nyugodtan megcsinálhattam 
a helyzetkép vázlatát. Aztán magasran­
gú tisztek, politikai előkelőségek és a 
jugoszláv társasélet nagv dámáinak 
fényképeit használtam fel, hogy oseze- 
komponáLhasaam az „udvari bált“. Na­
gyon jól sikerült . .. Később, mikor a 
jugoszláv főváros bombázása után me­
nekültem Szerbiából, láttam azoknak a 
drága függönyöknek a foszlányait az 
eperfákon csüngehi. amelyeket csendőr- 
kíséret mellett rajzoltam valamikor . . „

De nemcsak a A réme folvamodott a 
magyar művész tehetségéhez.

—■ A fővárosnak. -—- meséli — volt 
egy bavi folyóirata. Ennek cimkenét

fizettek érte, ami öthonapi lóközepez 
fizetésnek felelt meg.

Sokfelé elkalandozott Balázs Árpád 
Jugoszláviában. Lvublyánában, üszküb- 
ben k i ál lit ás t rendezett. S minthogy 
tagja volt a jugoszláv képzőművészeti 
egyesületnek, ennek révén Üszküb ben a 
nőegylet fogadta, nagy dolgot csináltak 
belőle, a legelőkelőbb szállodában nyit­
tattak szobát neki. plakátókon hirdet­
ték a nagy művész érkezését, úgyhogy 
ő ma.ga is csodálkozott rajta A’alóhan 
ő ez a nagy férfiú? ... A jugoszláv-bu!■ 
gár bnrútkozás idején Szófiába is át- 
rándult, ahol a magyar követség volt 
se-gitségére kiállítása sikeres megrende­
zésében. Az ottani műcsarnokban nyi­
totta meg önálló tárlatát báró Gillányi 
magyar követség! tanácsos. akinek 
gondia volt arra is. hogy meghívja az 
összes követségek képviselőit, úgvhogv 
egyik diplomáciai autó a másik után 
vonult fel a műcsarnok elé . , . Sikerült 
is egy sereg képet eladnia

A h orv át fővárosban is rendezsút 
kiállítást, ahol nem kisebb ember volt 
a pátrfogóia, mint Mestrovies, a világ­
hírű szobrász.

— Zágrábban — beszéli — fejlett 
képzőművészeti élet van. Az akadé­
mián jó tanárok működnek a különö­
sen a szobrászatban sok tehetséget tud­
nak felmutatni, akik közül néhányon

Balázs bácsi lerajzolta őket.
Az is jelelmző. ahogy a magyar mű­

vész a jugoszláv főváros lapjának belső 
munkatársa lett.

rajzoltam A fejlődő váróé
dinamikus életét, a nagyarányú építke­
zéseket örökítettem meg. régi váróé - 
részleteket pingáltam és közben akkora 
ilyen jellegű anyagot gyűjtöttem Össze, 
hogy ..Belgrádi képekben" címmel ön­
álló kiállítást rendezhettem. Igen nacy 
sajtó- és közönségsikerem vólt s a fő­
városi múzeum is megvásárolt tizet a 
kiállított ötveti kép koziiH . . . Afeeedél- 
utanokra is meghívtak • ol fali újsá­
gokat rajzoltam e kitüiGi volt a gyer­
mekek szamara, ha „Cuka Balázs“ —

A városi közgyűlésen eleveníti 
fel ezt az élményét. — az újságíró kar­
zaton rajzol pattom a városatyák fejeit 
a Vreme részére. Nem is tudtam, hogy 
éppen a múzeum igazgatója ült mellet­
tem. Hosszan figyelte munkámat. egy­
szer csak megszólított: őszintén el volt 
ragadtatva. Rögtön megbízott. hogy 
készítsek portrékat a jelentősebb város­
atyákról. Meg is csináltam vagy har­
minc karakter fejet s ezeket gyönyörű 
bőrkötésű albumba gyűjtve helyezték 
el a városi múzeumban.

— De a legemlékezetesebb élményem 
az, — folytatja. — mikor Raguzábó! 
repülőgépen vittek Belgrádba, hogy a 
miniszterelnökről propagandaplakátot 
készítsek. Sztojadinovics működésének 
hároméves fordulótára kellett ez a pla­
kát és dr. Lukovics, a sajtóiroda főnö­
ke, aki korábban a Vreme igazgatóis 
volt és onnan ismert engem, kötötte 
magát, hogy én csináljam meg. Bűbá­
jos ragura’ nyaralásomból emeltek ki s 
örömmel vállaltam a feladatot. Miért 
csináltam volna politikai kérdést be­
lőle?... De Sztojadinovics annyira el­
foglalj ember volt. hogy nem akart kü­
lön ülni nekem. El kellett mennem a 
miniszterelnökségre s dolgozószobájában, 
mialatt ö államit gyeket intézett s néha 
felém is vetett egv-ket oillantásf, raj­
zoltam le, amin' elszántan irányítja a 
’■1 " herékét . . . Nagyon mez vol­
tak elégedve m■-uh ■ v’ j5 eze** diaért

megközelítik Mestrovies színvonalát. A 
nagy mesterrel a Medulies kávéháziban 
kerültem össze. ahol a művészeknek 
törzsasztaluk van. éppúgy mint Pesten 
a , Japán"-hsa. A mester is gyakran 
megjelenik itt. Szúrót szeme, fekete 
szakálla, okos feje, magot homloka tan. 
hallgatag komoly ember. aki azonban 
kedveli a humort és néha megereszt egy­
ógy guhyöros megjegyzést. Igazi befelé 
élő. nagy művész. A fiatalok áhítattal 
ülik körül és lesik ajkáról a szót...
Tanácsolták nekem. áruljam
hogy Belgrádból jövök, mert a belgrá­
diakat nem értékeli. Mondjam rsak. 
hogy szabadkai magyar művész vagyok 
és Prágában tanultam ... Ez hatott is. 
Kedvesen fogadott. Meghívtam a kiállí­
tásomra, ei is jött, figyelmesen végig­
nézte munkáimat. megdicsért es fel­
ajánlotta. hogy szól a városnak. vegye 
meg néhány képemet a grafikai mú­
zeum számára. Később érdeklődött ie, 
hogy történt-e intézkedés az érdekem 
ben? Hálásan feleltem, hogy igen 
Óriási tekintélye van Mestrovi-csnah, a 
fiatalok valósággal hódolnak előtte, de 
sokat is tesz értük, pártolja a tehetsé­
ges művészeket, a szegény fiúkat anya­
gilag támogatja és egyengeti előttük az 
érvényesülés útját. ..

5 Balázs Árpád, aki Jugoszláviában 
elismert művész volt, jól keresett, pom­
pásan élt. Sztoiadinoviccsa! és Mesztro- 
> iccsal parolái»», mezt Nagyvár ide a 
rajztanárkodik. Us-y érezte-, hogy /na 
nem túlságosan nagy a konjunktúra 
Magyarországon, a szabad művészek szá­
mára, azért rászánta magát, hogy kind- 
veztetését kérje a kultuszminisztérium- 
ban. Nagyváradot választotta, ahol soka­
sé járt azelőtt, de remek híre van en­
nek a városnak, kultúrigényeiről regé­
ket regélnek. hát idejött.

Szombaton az Újságíró Otthonban 
megnyíló kiállításán lép először művei­
vel a nagyváradi közönség elé

Jávor Béla.

.
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MACS’? ÁR LAPOK

Csapataink hősiesen helytálltak 
a Don-menti harcokban

Csaiay Lajos honvédelmi miniszter beszéde a képwísetőházban 
““ BelelenieHe, hogy rövidesen megalakul a honvédelmi

munkasereg
Budapest. (MTI.)1 A honvédelmi

•árra költségvetési vitája során a» első 
vezérszónok, Baky László IMNPl intéz­
kedéseket kér az egyes helyeken meg­
nyilvánuló háborúelle.nes hangulatkeltés 
miatt. Vitéz Horváth Sándor (MEP) 
hangoztatta, hogy minden összeg kevés 
e honvédség részére. Légügyi miniszté­
rium felállítását leérte, továbbá azt. hogy 
mindjobban támogassák a tűzharcoso­
kat, fínlmay János (Nyilas) a tartalé­
kos tisztek előléptetésének rendezését 
kérte A szociáldemokrata pártot anti- 
müitarista propagandával vádolta.

Nyíró József, az erdélyiek vezérszó­
noka ezerint at ország csalhatatlan 
támpontja a hadsereg és ezért mindenki 
e legnagyobb áldozni ohm hajlandó. A 
továbbiak során érintette az erdeied 
magyarság katonai átképzésének kérdé- 
sót és hangoztatta, hogy Erdély sorsa 
es biztonsága egész \íagvarország to­
vábbi sorsát és biztonságát jelenti élem 
szabad megengedni a belső életvonal 
meggyengítését. Elsősorban önmagunk­
ban kel! keresnünk önmagunk bizton­
ságát. A fegyvereket nemcsak a kéz­
ből, hanem a leiekből is ki lehet csa­
varni. Erdély és a hazatért területek

legközvetlenebb bekapcsolódása az or 
szag vérkeringésébe a honvédség útján 
történhetik. Itt megbecsülésben része­
sülnek az ország nemzetiségei is, sajnos, 
azonban ugyanez nem mondható el a 
délerdélyi magyarokról. A katonai ki 
képzést illetően a módozatoknak szem­
pontjait a következőkben foglalta össze; 
a leventeképzés fontosságát hangsúlyoz 
va, szükségesnek mondotta, hogy az er 
dc-lyi leventékkel megismertessék az er 
délyentúli országot és viszont. A tulaj 
donképpeni katonai kiképzésnél megva­
lósíthatónak tartja azokat a célkitűzé­
seket és törekvéseket. amelyek Erdély 
magyar jellegét biztosítják minden idő 
re. A katonai szolgálat teljesítése után 
a lövészkötelezet teég bevezetése szűkéé 
gee. vagyis, hogy a lövészeket arra a 
fokra képezzék ki, amelyet a honvéd 
ség igenve megkövetel. 'Végül odaadó, 
tapasztalatokban gazdag férfiak, illet­
ve tisztek kiképzését kérte Erdélybe, 
akik ismerve a rájuk váró nemzeti hi­
vatást. teljes magyar Öntudatuk erejé­
vel készek egész életüket « nemzet 
szolgálatába állítani. A költségvetést el­
fogadja.

Indítvány a leven!éhnek a szociál- 
demokrata szakszervezetekből való 

eltávolítására
Bajcsy-Zsilinszky Endre hangoztatta. 

4ogy a hadsereg felszerelését a legna­
gyobb mértékben fokozni kell. Vitéz 
Szalay László szerint mindent meg­
adunk. amire az ország hathatós védel­
me érdekében szükség van. Malnsits Gé­
za arról beszélt, hogy a munkásság tisz­
tában van azzal, hogy munkájával az 
ország szabadságát, függetlenségét és ön­
rendelkezési jogát védi.

Ezután Reményi-Schnell er Lajos pénz­
ügyminiszter beterjesztette a költségve­
tés megajánlásáról szóló törvényjavas­
latot.

Botár István 
la a gépes ties

helyénvalónak moadot- 
mellett a lovasság fej­

lesztését. \ ajna Gábor a leventéknek 
a szociáldemokrata szakszervezetekből 
való eltávolítását kívánta. Bálint József 
büntető szankciókat kért a káromkodás 
ellen. Andréka Ödön szerint a több­
termelést a hadsereg szempontjai sze­
rint kell irányítani. Meskó Zoltán szó­
lalt még fel. majd Kállay Miklós mi­
niszterelnök beterjesztette a gazdasági 
és hitelélet rendjének, továbbá az ál- 
lamháztrtás biztosításáról szóló javas­
latot,.

A honvédelmi miniszter beszéde
Ezután Csato-y Lajos miniszter kezd­

te meg beszédét. Bevezető szavai­
ban rámutatott arra, hogy a nyugat­
hoz tartozunk és nyugatot védjük a 
keleti veszedelem ellen és ez már jó­
val a háború előtt meghatározta a 
helyet, melyet a nagy nemzetek küz­
delmében el kell foglalnunk. A mi 
elhatározásunk minden más nemzeté­
nél nehezebb volt, hiszen csak a há­
ború küszöbén kezdhettük meg hon­
védségünk kiépítését. Amit ezen a té± 
ren alkottunk, feltétlenül elismerés­
re méltó, egyes részeiben kimagasló. 
A közelmúlt két és fél ^e—tF-udőhon 
háromféle célkitűzéssel vettünk reszt 
a hadműveletekben, anélkül, hogy 
hadseregünk kiképzése és felszerelése 
elérte volna a tervezett fokot. Azóta 
ha sokat haladtunk is, meg messze 
vagyaink a kitűzött céltól.

A háború kitörésekor az éppen 
meglevő erőt kellett harcbavetni 
és ezért részvételünk a keleti had- 
művttlélekbén etek fokozatoson tör­
ténhetett.

Majdnem három év kellett ahhoz, 
hogy három hadtestet kiszállíthassunk

az arcvonalba- A magyar csapatok 
visszavonása után megszállás céljára 
újabb egységeket küldtünk ki, ame­
lyek a már előbb erre a célra kikül­
dött kötelékekkel egvütt a magyar 
megszálló erőt alkotják.

A nagyhatalmak küzdelmében a 
többi hasonló államokkal együtt 
vsak szövetségeseink segéderői le­
hettünk, akik sem a hadműveletek 
irányításában, sem a feladatok ki­
tűzésében nem vehettünk részt, 

Sikereink és balsikereink egy köz­
pontilag irányított gigászi hadsereg
!** 5? ^ - * r" ] C ♦ C. i r» «Z Ir «I* o 1 * n L-

4 donparti harcokban csapataink 
hősiesen állották helyt,

Ha voltak is veszteségeink, a honvéd­
ség szempontjából a háborúban való 
eddigi részvételünk rendkívül nagy­
értékű, mert háborús tapasztalataink 
a további fejlesztés irányvonalát szab­
ják meg.

A honvédség a nemzet nevében tel­
jesítette azokat a kötelezettségeket, 
amelyek a szerződése? viszonyból ke­
letkeztek. Egy szószegő népnek lehet 
ideiglenesen szerencsés sorsa, de meg­

becsülést és létjogosultságot csak 
a/.ok a népek vívhattak ki, amelyek 
kötelességüket nemcsak jóban, hanem 
rosszban is maradéktalanul teljesítik.

fiz elkövetkezendő nehéz 
időkben nemzetünknek nagy 

leikierőre lesz szüksége
A honvédelmi miniszter ezután ki­

jelentette. hogy
a haderőfejlesztési mankót teljes 
erővel kívánja folytatni.

A célszerűség érdekében átszervez 
ziik meglevő haderőnket. Feltétlenül 
szükséges, hogy honvédségünk kellő- 
számú korszerű fegyverrel legyen fel­
szerelve. Folytatjuk páncélos erőnk 
és légihaderőnk kiépítését. Háborús 
fegyver es anyag veszteségeink pótlá­
sa befejezéshez közeledik. Na®y ne­
hézségeink 'annak a hadseregnek 
kellő számú gépjárműve! való ellá­
tása terén ie. Legnagyobb fontossá­
got tulajdonít a minél korszerűbb ki­
képzésnek. A csapattisztikar helyze­
tét minden rendelkezésre álló eszköz­
zel megkívánja javítani. Az ifjúság 
katonai nevelése, a leventeintézménv 
lelkileg és testileg erősebb magvar 
nemzedéket akar felnevelni.

A közel jövőben már megalakul a 
h on véd cl m i m u n kas er eg.

Mindenki, akit a honvédség az át­
szervezés folyam anyaképpen nem 
fegyveres szolgálatra vesz igénybe, 
anyanyelv, vallás és fajra való tekin­
tet nélkül. ebbe i szervezetbe fog 
tartozni.

A légoltalmi óvóhelyek hatalmas

i. z.z *i*iora $
APOLLÓ; Párdnckisasszony, 
BELVÁROSI; Münchhausen.
CASINO: Tüzürdög.
KORONA; Egy szív megáik

iramban épülnek. Légvédelmi fe*gr- 
verzetiink fejlődik. A tűz elleni vé­
delmet erősen fokozzuk. Légvédelmi 
tüzérségünk számereje és hatóképes­
sége is erősen növekedett. Szövetsé­
geseink iparának hathatós segítségé­
vel repülőgépiparunk hatalmas ue- 
'•ást tett. Ennek a légi elhárítás terén 
is nagy jelentősége van. Első köteles­
ségünk. hogy minői gyorsabban olyan 
ütőképes légierő birtokában legyünk, 
amely a működő hadsereget támogat­
ja és a hátország védelmében is hat­
hatósan közreműködik.

Az elkövetkezendő nehéz időkben 
nemzetünknek nagy leikierőre lesz 
szüksége.

Katonai szempontból a honvédség 
mindent megtesz, hogy e.zt a lelkierőt 
növelje és fenntartsa.

A hadigondozottak járandóságát 
általában 20 százalékkal emelték es 
gondoskodtak a légitámadások pol­
gári áldozatairól is A legfelsőbb 
hadúr kezdeményezéséből a most ío 
Ivó háborúban kimagasló hősi maga­
tartást tanúsító harcosok külön elis­
merésben fognak részesülni. A végre­
hajtási intézkedések rövidesen mez- 
jelennek.

Az orosz síkságon levő megszálló 
erőinkről meleg bajtársiaesággal kíván 
gondoskodni. Szabályozta azt az idő­
tartamot, amelynek elteltével a har­
coló honvédet haza kell bocsátani. A 
miniszter ezután elismeréssel szólott 
a hazafias magyar munkásságról, majd 
azzal fejezte he beszédét, hogy nem­
zetünk harckészsége és ezeréves ma­
gyar katonai becsülete ma is töretlen.

A honvédség a nemlétnek reá bízott 
becsületét az utolsó lehelteiig védeiv 
fogja.

Interpellációk
Csata y Lajos honvédelmi minisz­

ter Beszéde után a képviselőház a tár­
ca költség vetéséit általános se ágban, — 
majd az egyes címek felolvasása után 
részleteiben is elfogadta, azután áttér­
tek az interpellációkra,

Müi den ekelőtt felolvasók Kállay 
Miklós miniszterelnöknek Mester Mik­
lós képviselőnek egy korábbi interpel­
lációjára. adott válaszát. A Ház a vá­
laszt tudomásul vette.

Polonkay Tivadar a közellátási mi 
mszterhez intézett kérdést a szénbe- 
szolgáltatá&i rendelet módosítása tár­
gyában. Lüi János a földművelési mi­
nisztert interpellate meg és a tűzifael- 

-tás tekintetében kért intézkedést, — 
majd gróf Serényi Miklós intézett in­
terpellációt. a mi nisiz terel nők hoz, 
amelyben a miniszterelnöknek Vájná 
Gabor képviselőnek egyik interpellá­
ciójára adott választat tette szóvá. Má­
sodik interpellációjában, amelyet a 
honvédelmi miniszterhez intézett a 
zsidó munkaszolgálatosok magavisele­
téről, munkájáról és macánélelmeze- 
seről szólott. Mindkét interpellációi ki­
adták a miniszterelnöknek és a honvé­
delmi miniszternek.

Német Andor a hadbavonultak hoz­
zátartozóinak segélyezéséről szólott és 
a minisztere!nöktő 1 a hadigondozás ér­
tekének emelését kérte.

In ere Antal a színházi es művészi 
körökben még mindig folyó baloldali 
szervezkedés tárgyában benyújtott in­

terpellációja tárgyában halasztást kór. 
és kapott. Pa! zk o Elemér a zugi nászok 
tárgyában intézett interpellációt hj. 
igazságügyin in isizterhez. Pápay István 
a gyümölcs népélemezési cikké tétele 
tárgyában a köz-ellátási minisizterhez 
intézett interpellációt.

Palló Imre a földművé!ééi és hé! 
ügyminisztérhez intézett kérdést, az 
egyi-s délvidéki nagybirtokokon ural­
kodó an ti szociális állapotok sürgős 
megszüntetése tárgyában. Tomecsko 
Vladimír a miniszterelnökhöz intézeti 
interpellációt, amelyben a-z elesett hon­
védek hátramaradottal szamára na­
gyobb nyugdijjuttatást kért. Csoór La­
jos a lakásügyi intézkedések megvál­
toztatása ügyében interpellált,
♦♦ ♦♦ *

Nyolc Váradról kitiltott 
egyén maradt a razzia 

halójában
Nagyvárad, november 25. Kedden éj­

szaka es szerdán délelőtt nagyobb&za- 
basú razziát rendezett a rendőrség a 
városban. Mintegy 30 egyént állítottak 
elő, akiknek legnagyobb részé később 
igazolta magat. Az előállított egyének 
közül végül is nyolc egyén maradt őri­
zetben és ezeknek legnagyobb része a 
város részére nem kívánatos személy, 
akiket Nagyvárad területéről kitiltot­
tak. Megindult ellenük az eijai-as.

I
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6 MAGYAR LAPOK

beszolgáltatásának és forgalmának 
szabályozására kiadott rendeleteket

Nagyvárad tlij. város polgáraié« 
tr-rp 6433—1043. k. c. szám alatt az. 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a m. kir. Közellátásiigvi Miniszter ur 
I 2 I 200—19 13. k. M. száma rende­
letével a sertés és zsiradék beszol­
gáltatásának és forgalmának szabá­
lyozása tárgyában kiadott 111.300 
1043. k. M. szinti, valamint az eddig 
éncnyben levő rendeleteket a kö­
vetkezőképpen módosította:

20 kg.-nál nehezebb, de 80 kg.nál 
nem súlyosabb sertést 1943 december 
hó 1. napjától kezdve csak a rende­
letben megállapított keretek között 
szabad eladni és megvásárolni. A hi­
vatkozott rendelet hatálya kiterjed 
az 1943. évi december hó 1. napja 
előtt megvásárolt, bérhizlalást szer­
ződéssel lekötött, de december 1-e 
előtt a verőnek tényleg át nem adott 
sertésre is. 20 kg.-on felüli sertést 
csak gazdakönyvvel ellátott sazdák 
és gazdakönyvvel el nem látott olyan 
személyek vásárolhatnak, akiknek 
süldővásárlási igazolványuk van, ál­
lami akemk során tenyész-példányok 
beszerzésével megbízott egyének, ser­
tésvásárlásra jogosított országos 
vagy körzeti kereskedők, az Állat- 
forgalmi Központ, mint szövetkezet,
' égül a Közeli a tásiigvi Minisztérium 
megbízásából eljáró kijelölt hus- 
i párosok.

A törvényhatóság első tisztviselője 
által kijelölt husiparosok csak vásár­
lásra jogosított országos, vagy kör­
zeti kereskedők utján szerezhetnek 
be a város által kiadott sertésvételi 
jegyre sertést. 80 kg.-nál nehezebb 
élösertést — tenyész-sertés kivéte­
leiül — december I. napjától kezdve 
sertcsvásárlásra jogosított országos, 
'agy körzeti kereskedő, Forgalmi 
Központ, a kijelölt husiparos — ez 
azonban csak vásárlásra jogosított 
országos, \ agy körzeti kereskedőtől, 
bérhizlalótól —, akinek a Sertésfor- 
galmi Központ a Közellátásügyi Mi­
nisztérium utasítása szerint átvételi 
Utah anyt adott és vogiil a berlnzlal- 
lató magánháztartása, amelvnek a 
községi elöljáróság s< rlésvázásra en­
gedélyt adott.

A magánbérhizlaltató folyó évi de­
cember l.-eután bérliizlalási szerző­
dést néni köthet.

Magánháztartások a saját szükség- 
b ük fedezésére kötött berhizlalási 
szerződés alapján hizlalt sertéseket 
a hizlalótól átvehetik a hizlaló lak­
helye szerint illetékes községi elöl­
járóság (polgármester) csak akkor 
adhatja ki a bérliizlalási szerződést, 
ha 1943 december I. napja előtt kö­
tötték 5 azt az elöljáróságnak látta- 
mozás veget! ugyancsak deeemher 
ho 1-éig bénulhatták s ha a hizlal-lató 
lakbelx e szerint illetékes községi 
elöljáróság a levágás előtt igazolja, 
hogy a bizlaltató háztartásához tar­
tózó egy éven felüli .személyek zsir- 
tngyjogosultságukról, illetőleg a ható­
sági zslrcllátásbari való részesedé­
sükről a vágás idöpont|ától számi- 
tott egy évre lemondottak. A köz­
forgalmú vasúti. hajózási é> közúti 
közlekedési vállalat 20 kg.-nál ne­
hezebb élösertést rsak a «ertésfor- 
galtni központ s/.arazbclvee-zőjévcl 
ellátott fuvarlevéllel fogadhat el. a 
következő kiv ételekkel:

abból a célból .szállítanak, hogy azt a 
jogositott kereskedőnek átadják;

b) ha a sertést bérhizlaltatónak 
való átadás céljából szállítják;

e) ha az illetéks gazdasági fel­
ügyelőség láttamozza és tanúsítja, 
hogy a szállításra kerülő sertés te- beszolgáltatására 
illesztési célokat szolgál;

d) végül a 20— 80 kg. súlyig ter­
jedő sertésnek, valamint tenyesz- 
sertésnek — ha e minőségét a gazda­
sági felügyelőség igazolta —, a szállí­
tási igazolványát a községi elöljáró­
ság adja meg.

Végül értesítem a város közönsé­
gét, hogy a levágott sertésnek, vala­
mint a sertészsírnak és szalonnának 
szállítása tekinteteben a múltban 
fennálló rendelkezések érvényesek, 
vagyis ezeknek a szállításához a köz­
ség által kiállított szállítási igazol­
vány szükséges. A községi elöljáróság 
sertésvágásra engedélyt csak annak 
adhat, aki a vágástól számított egy 
évre a háztartásához tartozó egy 
éven felüli személyeknek a z-sirjegv 
jogosultságáról lemondott.

A háztartáshoz tartozó minden 
négy, 1 éven felüli személy után, aki 
zsirjegy jogosultságáról egy évre le­
mondott. egy-egy sertésre kell vá-

December 1. után csak új 
mintájú munkaadói igazolvány 
ellenében adja ki a Közélel­
mezési Hivatal a kenyérpót-

jegyeket
Ma kezdik meg a kiosztást

gási engedélyt kiadni. Ma az. említett 
személyek száma négynél kevesebb 
a rendeletben előirt é* a hatósági 
zsirgyiijtőhöz beadandó t kg. zsír 
mennyiségét annyi két kilogrammal 
kell emelni, ahány negv 1 éven felüli 
személlyel kevesebb van a család­
ban, mint négy. Ha az emlitott egy 
éven felüli személvek száma négy­
nél több, úgy 8 személyig egy újabb 
sertésre nyílik jogosultsága bérhiz- 
laltatónak. ekkor azonban a második 
sertés után beszolgáltatandó 8 kilo­
grammhoz. annyi 2 ka.-al több z>sir 

kell kötelezni, 
amennyi különbség mutatkozik a 
négy egy éven felüli családtagok 
száma és a 8 között.

A gazdálkodó a gazdaságban alkal­
mazott éves gazdasági cselédek és 
időszaki mezőgazdasági munkások 
részére szerődéssel bitositolt termé­
szetbeni járandóság, vagy élelmezé­
sük fedezése céljából sertésvágásra 
engedélyt kérhet, még pedig az erre 
a célra szolgáló vágási engedélyeket 
— amennyiben a sertések száma 6 
darabnál nem több — a községi elöl­
járóság, illetve a polgármester, ennél 
nagyobb mennyiségre a közellátási 
kormánybiztos adja ki a vágási en­
gedélyt.

Azon személyek, akak jelen rende­
let ellen vétenek, a 2980—]94.3. K. 
M. számú rendeletben megbatáro­
zott büntetéssel büntetendők.

Nagyvárad, 1943 november 24.
19r Gya/xiy s. k., 
h. polgármester.

A in. kir. minisztériumnak a nehéz 
testi munkások körének megállapí­
tása tárgyában kiadott rendeleté 
alapján élelmiszer ellátás szempont­
jából nehéz, testi munkásoknak azo­
kat a munkásokat kell tekinteni, 
akiket a >900 91. M. E. számú ren­
deletnek a függeléke fel.-orol. A füg­
gelékben felsorolt munkások a ne­
héz test! munkások részére rnegálla- 
pi * ott magasabb kenvérfejadagra 
csak akkor tarthatnak igényt, ha he­
tenként rendszerint 6 napon át. illet 
ve a ni. kir. Közellátásügyi Miniszter 
ur 121..">00 1913. számú rendeleté­
ben foglallak alapján hetenként leg­
alább 18 munkaórát a megjelöli mun­
kában töltenek.

A nehéz testi munka végzését 
szolgálati viszonyban álló munkások­
nál a munkaadó a Köz.éb-lmez.ési Hi­
vatalban (Szimiszló-u. 13. sz. alatt) 
beszerezhető hatósági űrlapon kiáll’ 
tolt munkaadói igazolással igazolja. 
Hadiüzemben alkalmazott munká­
soknál a munkaadón igazolást a hadi­
üzem meghízottjának láttamoznia 
kell. \/. igazol fisban a munkás fog­
lalkozását a már említett függelékben 
használt elnevezés szerint pontosan

munka­jog kell jelölni. A kiadott 
adói igazolásokról jegyzéket kell ve­
zetni és az üzemből eltávozott mun­
kásokat a Közélelmezési Hivatalhoz 
az eltávoz.ís'ól sz'm-to-ri 8 napon Im­
iül be kell jelenteni.

, \ folvéi évi december
*! ha od kg.-nál nehezebb sertést játéil a nehéz testi

io I. nap- 
munkásoknak

járó 35 dkgr.-os kenyérpótjegyet csak 
a fenti igazolás alapján adja ki a Köz- 
élelmezési Hivatal. Az. uj mintájú 
munkaadói igazolást már inr*sf lehet 
igényelni díjmentesen a Közélelme­
zési Hivatalban, melynek alapján az. 
1943. december hóra esedékes, ne­
héz testi munkásoknak járó 35 ilkgr 
os kenyérpóljegy kiadását folyó hő 
24-én kezdi kiosztani a Közélelme­
zési Hivatal.

Amennyiben a cselekmény sulvo- 
sabli büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és kéthónapitr. 
háború idején hathónapig terjedhető 
elzárással büntetendő az. a munka­
adó. aki a munkaadói igazolásba va­
lótlan adat íkat jegyez be. v asty az. 
igazolás kiadását az arra igényjogo­
sult munkásoknak megtagadja.

Nagyvárad, 1943 november 22
Or Gyn pay ,s. k.. 
h. nolgármester.

Szolgálatos gyógyszertárák:
V CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossutli 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini.léi 
3 (E Csapó Z) 25-51.

MaTYÁS király gyógyszertár, Szt 
János ti. 50 (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Girli 
Mv n 14 (Atlasz Lajos) 13-55.

-V livónvszer'árnk éjjeli szolgálata 
<7.o ni hat ro'i jeltől a következő szom­
bat reggelű; tart

XII. évf. Csütörtök. 1943. november 25

Tihanyi Tibor egyetemi 
tanár tart előadást 

az
miáján

A Katolikus Akció világnézeti aka­
démiájának péntek esti előadásán
.1 f'/utánunk nemzet szolgálatának ut­

jai" címmel tart előadást dr Tihanyi 
Tibor kegyesrendi főiskolai tanár, 
Dr Kari János kecskeméti piarista 
gimnáziumi igazgató hivatalos akadá­
lyoztatása miatt nem tarthatja meg 
meghirdtett várarli előadását. A ren­
dező bizottságnak sikerült megnyer­
nie dr Tihanyi Tibort, bogv a fenti 
címen előadást tartson a Katolikus 
Akció nagyváradi szervezetének ren­
dezésében folyó világnézeti akadé­
mián.

Dr Tihanyi Tibor a kérdésnek ki­
váló ismerője, hiszen két éve a buda­
pesti Pázmány Péter tudományegye­
temen az egyetemi Ifjúság lelkipász­
tora. Kitűnő előadó hívében áll, a 
magyar rádió töbször közvetítette 
prédikációit az egvetemi templom­
ból. Mint író is kiváltó. Könyveit a 
könyvbarátok nagv örömmel fogad­
ták. Szakemberként fog szólni e kor­
szeréi tárgyról.

Az előadáshoz a keretet Sik Sán­
dornak ..Megyeri hitvallás" eimií 
költeménye, melyet dr Déváid László 
né ad elő és Halmos László „Asszbri 
Szent Ferenc naphimnusza'' a nagy­
váradi m. kir. állami leányliceum és 
tanítóképző intézetnek a nagyváradi 
rádiónap alkalmával is szereplő ének­
kara előadásában, alkotja. Halmos 
szerzeményét az. énekkar Lukács 
László, intézeti énektanárnak ve­
zénylése mellett adja elő.

Az előadóest pénteken, 26-án este. 
pontosan 6 órakor kezdődik a pre­
montrei gimnázium előadótermében. 
Érdeklődőket szívese« lát a rendező­
ség. Belépődíj nines

Milyen mimkalehetísí- 
geket kinél a Munka- 

közvetítő ?
(K úgy várad.) A nagyváradi m. kir 

Állami Munkaközvetítő Hivatal (Szi­
lágyi Dezső-n. 28. Telefon: 25—761 
1943. évi november hó 24-én kelt ki­
mutatás szerint, az elmúlt héten el­
helyezett 29 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
2 szabó, 2 szolga-kifutó 3 9 gyári 

murikásnő. 2 állandó ház,tatási al­
kalmazott. 6 mindenes szakácsnő. ’■> 
lakatos, 6 napszámos. 3 kocsis. 

h oglalkozást keresnek- 
15 Ipari szakmunkás, 18 gvári. be­

tanított és egyéb segédmunkás. 2 ke­
reskedő segéil. 1 tisztviselő. 2 tiszt­
viselőnő. 3 mindenes szakácsnő, > 
bejáró takarítónő. 1 állandó háztar­
tási alkalmazott, 1 nevelőnő.

Hét (illendő tanom-helyek:
1 kályhás, 1 papíráru és kegytárgy- 

kereskedő.
h oglalk ozást kereső ipari szak­

munkások:
2 bádogos. 2 cipész,, 5 gépész. 2 

gépkocsivezető. 1 kalapos. 1 kövező.
1 szálló.

A munkakeresők személyesen je­
lentkezzenek.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

i rítt «J
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»her 25. MAGYAR LAPOK

HI REK
Szerkesztőfiég és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
smioyi DKZSÓ-UTCA 5 SZiM.

Telefon: 12—27.
BLŐFTSBTÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P, 

3 hóra 12.40 P.
Fttf tatakarékpénztári csekkszámi ónk 

száma: 72.301.
Késlratokat nem adunk vissza.

Kélley miniszterelnök ebédje Her­
ceg Ferenc tiszteletére, A MTI jelenti,: 
Kallav Miklós miniszterelnök es fel®, 
rége szerdán délután két órakor » 
miniszterelnöki palotában szűkkörű 
ebédet adott Herczeg Ferenc tisztele- 
tere. Az ebeden Herczeg Ferenc baráti 
köréből a politikai, irodalmi és tudo­
mányos élet kiválóságai voltak hivata­
losak.

MIKES ÖDÖN EZÜSTLAKODAL-
AIA 4 nagyváradi festőművészek 
doyenje, Mikes Ödön szerdán ünne­
pelte házasságának 25 éves évfor­
dulóiét. Ebből az alkalomból reggel 
nvple órakor a székesegyházban volt
Vt;Vcf Ddiiuék házasságának megújí­
tása. Az egyházi szertartást Lestyqn 
Endre prelátus. székesegyházi káno­
nuk végezte, aki annakidején az 
ifjú párt is összeadta.. A szép évfor­
duló alkalmából igen sokan keresték 
fel jókívánságaikkal Mikeseket, szer­
da este pedig az ipariskolában, — 
amelynek tudvalevőleg Mikes igazga 
tója — a tanári kar ünnepelte az 
ezüstmen vegzös kiváló festőművészt.

Török lap cikke Magyarország hon­
védelmi elszántságáról; letanbulbó! je­
lenti: (MTI) A Cumhuriet című lap­
ban Nadn- Nádi rámutat arra, hogv 
Magyarország olyan ore-zág benyomá- 
6át kelti amely e! van szánva minden 
áldozatra nemzeti létének megvédése 
céljából. Kallay miniszterelnök a kép­
viselőit ázban elmondott beszéde ivén 
határozott volt ebben a tekintetben. A 
jedes államférfi a. magyar érzelmek tol- 
mácsolója volt, amikor nem habozott 
kijelenteni, hogy a magyar nép bármi* 
íven körülmények között minden áldo­
zatot megad hazája érdekében.

ÖTVEN UJ REFORMÁTUS LEL­
KÉSZT AVATTAK DEBRECENBEN. 
Debrecenből jelentik fMTI.): A tiszán­
túli református egyházkerület szerdán 
délelőtt tartotta meg őszi rendes köz­
gyűlését Debrecenben báró Eny László 
titkos tanácsos és Révész Imre refor­
mátus püspök elnöklésével. A közgyű­
lést megelőzően a nagytemplomban lel- 

Afészavatás volt, amelynek során Ré­
vész Imre püspök ötven ifjú reformá­
tus lelkészt avatott fel.

Az előrehaladott korral járó heteecs 
állapotok ezek között különösen az 
idült székrekedés aranyere« bántál- 
makkal, hosszantartó gyomor- és bél- 
zavarok étvágytalansággal és lesová- 
nyodássál egybekötve, a természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz rendszeres 
használata által igen számottevően 
megjavulhatnak. Kérdezze meg orvo­
sát !

A napilapok karácsonyi oldalter js- 
tielmee. A MTI jelenti: A Budapesti 
Közlöny csütörtöki száma közli a m>- 
nis/.t.erium jelentését, amely szerint a 
pol.i kni napilapok úgynevezett kará­
cs myi száma a meghatározott vasár­
napi oldalterjedeimon felül, budapesti 
polit kai napilapoknál négy oldali il, 
•''leieken peilig politikai napilapoknál 
kéf, oldallal nagyobb terjedelemben je* 
le: hevk meg. Budapesti lapoknál a 
karácsonyi szám eladási ára a vasár- 
rar : eladási árnál nyolc fillérrel, vi- 

■; k na; "apuknál négy fillérrel !eh d 
tó on.

Vasárnap tíztagú művészeti bizottság 
érkezik Nagyváradra a kúltnszminisr.
teriumbőL Nagyvárad, november 25 
Vasárnap délben Nagyváradra érkéz, k 
vitéz II a asz Aladár, a kultuszniiniczte- 
rium művészeti osztályának veztője, 
egy tíztagú bizottság élén, amely a vá­
ros művészeti kérdéseit beszéli meg a 
város vezetőségével, A bizottság vasár­
nap délután körsétát tesz a városban 
6 hétfőn és kedden tárgyalásokat foly­
tat különböző művészeti problémákról.

A Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok bolyár terménykereske­
dők szakosztálya folyó évi nov. 
21-én tartotta tisztújító ülését, mely 
ülésen megválasztották díszein üknek 
Gyapay László polgármesterhelyettest 
és Dalló Gyula tlr tanácsnokot rá 
1 ásították meg. A szakosztály elnöke 
Szofronovics Károly, titkára Iván 
Ivanov, alelnöke Bajcsi Dimitrov, 
helyettes alelnök Verlcó Dimitrov 
lett. Ezenkívül megválasztottak egy 
tanácsadó szervet, egy békéltető ta­
nácsot és egy ellenőrző bizottságot. 
A szakosztály ülésen kifejezést adtak 
az igaz bolgár-magyar barátságnak és 
együttérzésnek.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
AKTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utea 2.

ADÓFIZETŐK FIGYELMÉBE! A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A pénzügy- 
igazgatóságok felhívják az adózó kö­
zönséget. hogy adófizetési kötelezettsé­
gének december végéig tegyen eleget, 
Ezzel hazafias kötelezettségét ic teljesí­
ti. dé saját magának is jelentős előnyt 
szerez, mert a folyó évre kivetett adó­
jának két százalékát visszatérítik.

LEVENTE „SEC-ITő JÁRŐRÖK" A 
HONVÉDEKÉRT. 1342, év karácsonyát 
leventeiíjúságunk harcoló honvédőik­
nek és hozzátartozóinknak ünnepévé 
avatta. Ma ilyen nagyarányú mozga­
lom megindítására az idő nem alkal­
mas, minthogy azonban nem múlhat el 
a szeretet ünnepe anélkül, hogy az if­
júság ne éreztetné együttérzését és sze­
reidét nemzetünk hőseivel és azok 
hozzátartozóival szemben, az idén no­
vember hó 22, és december hó 25. kö­
zött a leventeegyesületek elnökei állít­
tassák fel egyesületükben a „Segítő 
járőröket".

r A svéd filmgyártás remeke'

Párduckisasszony
Egy ravasz, tehetséges tia'al színésznő viharos karrierjének 

zenés, táncos, mókás, dalos története
Bemutató csütörtökön az APOLLO-ban

KORONA Filmszínház

Egy szi¥ megáll
Főszerepben: KARÁDY KATALIN

Hajrá hir. Városunkban megalakult 
az fekolánkivüli levente híradós cso­
port. A levente híradóé kiképzést fil­
men is bemutatjuk az érdeklődőknek. 
Felhívjuk minden csapat-parancsnok, 
csapatparancsnok helyettes, ifin veze­
tő és levente figyelmét, hogy fontos 
■nemzetvédelmi ügyről '"au szó. 4 be­
mutatásra minden leventét szeretettel 
elvárunk. A bemutatás a levente ott­
honban lesz, november hó 26-án, pénte­
ken 17 órakor az iskolai leventék ré­
szére és 19 órakor az iskolánk!vüH le. 
vent ék részére. Híradó szakoktató.

Meghalt vitéz Bcross Bertalan ny, 
tábori főesperes. Vitéz Borosé Bertalan 
itV. tábori fócsperes, a szatmári egy­
házmegye áldozópapja életének 70-ik, 
áldozó papságának 45-ik évében hosz- 
fr:zü betegeskedés után Vngváron el­
hunyt Temetése ugyanott volt novem­
ber 24-én. Az elhunyt a szatmári egy­
házmegyének karakterisztikus alakja 
'■olt, aki mint tábori lelkész hossza 
időn tevékenykedett Nagyváradon is, 
ahol őszinte barátai nagyrabecsüMék 
Halála széles körben keltett őszinte 
részvétet.

Szabadonbocsátották Mosley egyik
hívét is. Zürichből jelentik: (MTI) Lón- 
donból jelentik: Harold Belmessoe őr­
nagyot és bajor születésű feleségét 
kedden a fogságból szabadon bocsátot­
ták. A házaspár a hollovai fogházban

Nagyváradi Iparosok Hitelszövetke­
zet Temetkezési Egyesülete értesíti
„A“ csoportjának tagjait, hogy Reif 
Jakabné, Lobodka Pál, özv. Síendrei 
Józsefné, Eperjesi Ferenc, özv. C?om- 
borovich Lésnél es özv. Wirth Janosne 
(660, 661, 662, 663, 66 í, 665-ik), a ,3’ 
csoportból özv. Papp Györgyné (313-ik) 
tagunk meghalt. Ezért az esedékessé 
vált 40 filler befizetendő az egyesület 
pénztárába, Az Elnökség.

Mosleyékkai osztozott egy lakáson.

Két fontos körrendeletben
u pelgármester o üéresl

Nagyvárad, november 25. A polgár- 
mester két nagyfontosságu körrendele­
tét intézett a városi tisztviselőkhöz. Az 
egyik az ügydarabok gyorsabb elinté­
zésének módját szabályozza, a másik a 
betegszabadságok engedélyezését kor­
látozza és a hivatalnoki kart nagyobb 
munkateljesítésre szólítja fel.

A körrendelet szerint panaszok van­
nak az ügydarabok késedelmes elintő- 
zése miatt, azért elrendeli a polgár- 
mester:

Minden ügyiratot a benyújtás napján 
iktatni kell, azt még aznap át kell 
tenni az ügyosztályvezetőhöz, aki még 
ugyanazon nap kiadja az előadónak. 
Minden előadó azonnal, de legkésőbb S 
nap alatt köteles elintézni az ügyiratot 
s ha abban közbeeső intézkedés szük­
séges, legkésőbb 30 nap alatt el keli 
intézni.

A számlák kiutalásának azonnal meir 
kell történnie. Mikor a város fizetőké­
pes helyzetben van. elfogadhatatlan, 
hogy egyes tisztik, k hanyagsága 
vagy kényelemszeretete miatt a kiuta­
lások hű met szeri veri jenek s emiatt
a város n .-.-z színben tűnjék f ! •>
v áltukrv’ók l, A polgárin -lei ’ZL

legszigorúbban ellenőrizni fogja. Az 
iparosokra nézve fenntartja a polgár- 
mester azt a régebbi rendelkezést, hogy 
számukra a kiutalásnak 8 nap alatt 
meg kell történnie.

A tisztviselőknek nem a hivatalos 
órák, hanem az elvégzendő munka fi­
gyelembevételével kell dolgozniuk. E 
rendelet ellenőrzésével Gyapay helyet­
tes polgármestert és Borbély főjegyzőt 
bízta meg a polgármester.

A másik rendelet szerint az. utóbbi 
időben, különösen a tisztviselők nagy 
számban kérnek betegszabadságot. Ez
a mai nehéz időkben nem engedhető 
meg. A polgármester betegszabadságot
csak kivételes esetekben és csak tiszti- 
tőorvosi bizonyítvánv alapján engedé­
lyez, azonkívül szigorúan nyilvántart,
ja, hogy ki hány ízben vett betegsza­
badságot. igénybe s ez úgy az előlépte­
téseknél, nrnt jiedig a segélyek k i u t a •
! '■ n a 1 .- >ám ha jön.

A polgármester ezzel kapcsolatban 
kijelentette a sajtó képviselői elölt, 
hogy sok városi tisztviselő munkatelje­
sítményével nincs megelégedve, s ezek"
kel mb. it a les. /.iaori'ibban fog el­
járni.

ÁKereskedelmi Csarnok
nyiltárusitási üzlettel rendelkező 
textil kereskedői szakosztálya í. évi 
november hó 25-én, este 7 órakor a 
Kereskedelmi Csarnok titkán hivatalá­
ban (Szent László tér 4. ez. Sas palo­
ta) szakosztályi ülést tart. Az ülésén 
a kereskedőket érintő fontos ellátási 
kérdések kerülnek tárgyalás alá-

Ipartestületi hírek
* —.... ............ -■------ 1 ■■ ■ L1L

Az Ipari Tanfolyamok Országos 
kezelője a nagyváradi áll. Gépipari 
Középiskolában gépipari szakrajz- 
tanfolyamot engedélyezett. melyre 
felhívjuk az érdeklődők szives figyel­
mét. Érdeklődők jelentkezzenek a 
m. kir. áll. Gépipari Középiskola 
igazgatóságánál Nagyvárad, Schlauch­
tet 26. sz. alatt.

A vas- és fémipari szakosztály ér­
tesíti tagjait, hogy akik újabban 
kokszot óhajtanak előjegyezni, je­
lentkezés végett a szakosztályi iro­
dában 25-től kezdve 28-áig bezáró­
lag jelentkezzenek. Későbbi jelent­
kezőket figyelembe nem vehetünk.

Továbbá, akik fol> ó hó november 
HMől 24-ig bezárólag faszenet igé­
nyeltek, utalványaikat a szakosztályi 
irodában szinten átvehetik. Elnökség.

ä iliÄrüÄsä Miietek

új nyitvatartási ideje
A kereskedelem és közlekedésügyi 

miniszter a nyiltárusítási üzletek 
nyitvatartási idejét a tüzelőanyag 
hiányra tekintettel és az energia meg­
takarítást figyelembe véve szabá­
lyozni kívánja. Az errevonatkozó 
rendelet-tervezetet a Kereskedelmi 
és Iparkamaránál a kizárólagos szak­
mai szabadérdekképviseletek bevo­
násával tárgyalták meg. A miniszter 
által kibocsátandó rendelettervezet 
igen érdekes és figyelemreméltó újí­
tásokat tartalmaz és remélhető, hogy 
a közeljövőben megjelenő rendelet 
végrehajtásával igen nagy megtaka­
rítások érhetők el. A tárgyalásén a 
nagyváradi iparosságot Nagyvárad és 
Vidéke Ipartestülete. a kereskedőket 
pedig a Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok, mint a Nagyvárad és Bihar- 
v ármegyei keresztény kereskedők 
de.lv ken v ua.lc.tj v Lém. 1*oTip

I \ \
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MAGYAR LAPOK evf, Ceiitörli

pezóit a magyar katonai 
válogatott a belgrádi német 

válogatott ellen
As esős hétköznap ellenére is szép­

számú közönség elölt zajlott le Bu­
dapesten, a RSzKRT pályán a ma- 
^ar és német katonai válogatott 
labda rugók erőpróbája.
\ magyar esajKit már az első fél­

időben nagy fölényre tett szert és 
est remek öt góllal juttatta kifeje­
zésre. amikor a vendégcsapat csak

góllal tudott válaszolni.
Szünet után a hazai csapat valamit 

engedett az iramból, de még kél 
gólra igy is telt az erejéből, mire a 
vendégcsapat szintén csak egy góllal 
tudott válaszolni és igv végered­
ményben a magyar csapat győzött 
<■'2 (5:1) gólaránnyal.

£fy vatepékif. kiUiutös esete 
fu>tfúmesteuet

Nagyvárad thj. város adóhivatalától

Árverési hirdetmény
At üli mit városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhátralék fejében lefoglalt 
és vároej közraktárba beszállított ingó- 
frágokra az 1925. évi 600 1». M. rendelet 
éri elmében a 67 69. S. alapján az első 
árverést 1013. november hó 3d. napjan 
déae.őtt 11 órára, a második árverést 
1013, év december liá 9. napján délelőtt 
11 órára a város; közraktárba ezennel 
kitűzöm.

Árverési feltételek:
1- As első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
--3 az ái\erezök a becsérték liáromne- 
gy=d része erejéig lesznek vételi aján­
latot.

7. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékére való tekintet nél. 
kti1' a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át,

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése életén a behajtási illeték 8 
százalék.

i. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell kifizetni.

Nagyvárad, 1943. évi november hó 18.

FONDRé SÁNDOR,
végrehajtó.

Vem minden napi érdekes eset történt 
az elmúlt napokban a idei városházán. 
Ifjú Földi Ferenc váci lakos, aki n kö­
zeljövőben tartja esküvőjét, azzal a ké­
réssel kereste fel a vári közellátási hi- 
vatid vezetőjét. hogy 20 10 személyt
szeretne a lakodalmas házhoz meghívni. 
F.rre az alkalomra a meghívottak ré­
szére az összes forgalomban levő élelmi­
szer jegyek kiiítolását kérte.

I hivatal vezetője nagy megle pel és- 
sei hall gat tu végig a fiatal vőlegény ki­
váltságát, majd udvarias hangon tudtára 
adta. hogy a fennálló rendelkezésid' er­
re nem adnak neki felhatalmazást. Földi 
l'erenc az elutasításba sehogyan sem tu­
dott belenyugodni s ezért elhatározta, 
hogy kérvényt intéz a város polgármes­
teréhez s ebben most már nemcsak élel­

miszerjegyek kiutalását kérte, hanem sa­
ját és menyaszonya részére egy-egy arany 
karikagyűrűt és egy-egy pár esküvői 
cipőutalványt is,

A kérelmező vőlegény most kapta 
meg a polgármesteri véghatározatot. A 
polgármester ebben közli: élelmiszer 
pót jegyet nem adhat, mert a törvény 
tiltja, aranykarika kiutalása sem a pol 
gármesterhez tartozik, ezzel forduljon 
valamelyik váci ékszerészhez, fíőrtalpú 
cipők km tatása pedig egyelőre szünetel. 
Ifjú Földi Ferenc tehát itt sent ért célt. 
Az elutasításon kívül bizonyára kelle- 
rnetlcnsége is lesz, mert a kérvényére 
elfelejtett bélyeget ragasztani és igy 
még majd büntetést is kell fizetnie ezért 
a kis feledékenységért.........  Mi mi mi» cici- n kis teieaeuenysegert.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

„Fekete Péter“ minden este 3|4 7 órakor
nvirr itai i a _ i ~ i - , ..................MG5 ELEM! Az. előadások a kitű­

zött időben pontosan kezdődnek. Az 
előadások megkezdésekor a nézőtéri 
ajtókat a rendőrség bezárja. A későn 
érkezőtől a pénztár a jegyet vissza 
nem vál'tja, sem át nein cseréli!

11 Á DIÓ

A rendkívüli nagy sikerre való te­
kintettel. minden este háromnegyed 
I órakor és vasárnap délután egy­
negyed 4 órakor a Fekete Péter ope­
rett van műsoron. Az egész város a 
Fekete Péter-ről beszél! A nagy ér­
deklődésre való tekintettel, ajánla­
tos jegyekről előre gondoskodni!

f illér«* helyárakkal kerül szilire 
szombaton délután egynegyed 4 ón­
kor a l.otxi-Matxi cimii nagysikerű 
gyermek mese-operett, bogy minden 
gyermek számára hozzáférhető le­
gyen ennek a mulatságos, vidám 
gyermek-operettnek a megtekintése. 
Minden jó gyermek cukorkát kap a 
„furlaiigos cukrászinastól'1, Szabó

krnő bácsitól. Jegyek már válthatók.
Népművelési előadás keretében hét­

főn este háromnegyed 7 órakor a 
Névtelen asszony kerül színre, fiilé• 
rés Itel várak kai. Jegyek a színházi 
pénztárnál már válthatók.

vünkhöz mégis vsak közlebb áll / 
magyar pengő, 2. a magyar színé,? 
3. n magyar rétdió, 4. a magyar k\ 
zönség - és igy tovább végig 
den, ami magyar, — aztán jön 
sok minden egyéb, többek közt Chil 
köztársaság és az n hosszitszempillái? 
csalogánya.

Tisztelettel
két színművészeti főiskolai 

növendék.

Szölösgazdaképzö tanfolyam Erjni 
hályfalvón. A földművelésügyi mini*' 
,er a l*1 folyamán 5 hetes szőlősgazda-

képző tanfolyam tartását rendelte el 
Érmihályfalvári a tanfolyam január hó 
3-tm február 7-ig fart, a tanfolyam 
hallgatok vizsgázni fognak és bizonyít 
vanyt kapnak. A tanfolyamon jeleni' 
kezhetnek férfiak és nők egyaránt, \ 
tanfolyam vezetésével Réthy Aladár 
m kir. szol. és bor. kerület lelügv?. 
íőt, a bihardiószegj m. kir. szol. és bar. 
szakiskola igazgatóját hízták meg. y 
tanfolyami előadásokat a. szakiskola 
tanári kara és más szakelőadók tart­
ják.

APB ÓHIK PETÉSEK

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat. Molnárnál, Bémer-tér 1. 9](j

Eladó fekete nőj téli kábát szilszkin 
felsőrésszel, vékony termetre. Gombos 
Gyula-utca 19. jof

HETI MŰSOR:
Csütörtök este háromnegyed 7 ára­

kor: Fekete Péter,
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: Fekete Péter 
Szombaton délután egyuegved 4 

órakor: Latyi-Matyi.
\asárnap délután egynegyed 4 óra­

kor: Fekete Péter.
\ asárnap este háromnegyed 7 

kor: Fekete Péter.
Hétfőn este háromnegyed 7 

kor: Névtelen asszony.
Kedden este hámonegved 7 

kor: Fekete Péter.
Szerdán este három nerved 7 óra­

kor: Fekete Péter.

Kombináltszoba, konyha, rekanrer 
eladó, Verő asztalos, Kapucmus-u. 11.

Kis szénkályhát, megvételre keresek. 
Címeket a kiadóba kérek. Ts

Fajaimat beszerezhet délelőtt 9—1 
óráig Szacsvay-uie-a 17. sz. pír,ca- 
ben. * ' ia

Fertőtlenítést, poloska, tnulv ée tn’j). 
dennemu fergek irtását 3* évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Mankó Pista-utca
«JTelefqn 27—56._____ ___ 3]a

Varró gépjavítás egy év; felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Knssuth-u 5 "te­
lefon 23—30. g.

m jr,
11.15

11,10

12.10
13.30

?n. to
.'1.10

19.00
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Budapest I.

Zenekari muzsika
Guttenberg György szalonegyütc
esc játszik.

Múüerné Mikes Margit dr dó.
fi f] ríxN rl .

Részkört.zenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske- 
!,Ce-n bajtársi iádioszolgálata. 
feriks Pali cigányzenék a tv.

1 * diózenokh r m fis őrá hóJ.
*i.iu6agj rád ió.

1" olyamerök fu v ószenek áf a 
fessék vá,la-z;ani.
Nportkózleméiixe k.
Német hallgatóinknak.
Magvar enek - magyar lélek. 
Kertész Rezső ese vegése.
1 anfT,i. rriH--' ar est a Fiibarmo- 
niai ráma sag fennállásának 90
évfordulója n.
A líra ól.
f'cvó.s/ K?ml szHlonrßxü(ipc-p.

Rutinpest II.
Hajnalban, délben csip. Szerelmi 
évek barom felvonásban, 
r eh über; vidám muzsikája
''áfrány J-tváo előadni a
Két mesejáték.

Rosttá Serrano 40 000 pengős 
esti fellépése

Találtak kedden este a Szigligeti 
Színház emeleti 5-ös páholyában egv 
bar kesztyűt. Igazolt, tulajdonosa átve­
heti a kiadóimn.

\ órai Újságé Írja: A színházi 
világban feltűnést keltett az a Itir. 
hogy Rosita Serrano, az ismert isiiéi 
énekesnő olyan feltételeket szabott 
egy ten bevett budapesti koncertje 
alkalmából. hogy az első sorokban 
100 pengő lelt volna egy jegy ára s 
a művésznő 10 000 pengőt ' kapott 
volna egyetlen fellépéséért.

Minden tiszteletűnk Rosita Sorra- 
túrnak és művészetének, ez azonban 
amit a kedves csücsöri-szápi fiittyös- 
tlalos szett varit a kispcknlált. mégis 
vsak túlzás.

'•cm tudjuk iogilag kimeritené-e 
egy ilyen drága koncert n pengöron- 
tas bűnének tényálló,léki elemeit, azt 
azonban tudom, hogy crkölesilrgeÜ- 
km las olyan semmibevevése n pénz- 
nek. olyan túlbersülése .utjai nádszál- 
karcsú ki, estjei 'zemélyiségének. 
hogy ez méltán vált ki jogos kritikát 

'2' °r színés-köröklmn 
Hallódé. Rosita, tc — szeretnek

neki üzenni a sláger szavaival 
maradj vsak kid földön tc!!

Semmi szükségünk nekünk arra 
hogy 40.000 jó magyar pengői hajit, 
sunk oda a külföldi rendégszereplő 
hölgy,kének. S ha valaki ezt a véle­
ményt talán túhágosr.n zordnak tar- 
törni, kérem öt. gondolja meg. meny­
nyit keres egy magyar színész egy 
este? Hasonlítsa össze a két számol s 
aztán ítéljen.

■lo. jó. tudjuk, Szenyorita Serrano 
egyedülálló tünemény, sőt fertőmén 
amelyen nincs több ezen a Ints vilá 
gon . . . Rendben t an. elismerjük, de 
meg akkor sem ér meg 40.000 ma- 
üyar pengőt esténként. Rendezzen „ 
rádió inkább egy Serrano-estet hang­
lemezekről. olcsóbb lesz és kényelme, 
rahh. nem kell ruhatárban tülekedni. 
Hitét utakon mászkálni, villamosra 
tárni, satöbbi.

Satneljuk pardon, pardon sze- 
nyora, sőt szenyorita, de a mi szi-

Kölesön 5 éves, .3 és fel százalékos
kó I «segment esen 11 i te Is z övei kezelnél, 
Bethlen István-u. fi. kapható. 123

Biztos megélhetést ■nyújtó üzletemet 
árukészletiel átadom. vidékinek i?, 
szaktudás nem fontos, rim a kiadó- 
ban. I

i ’•ygmwi
f*£íá$i ktfCt

LAPKIHORDÓKAT azonnali belépés- 
re felveszünk. Jelentkezni lehet a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Mindenes jólföző nőt fiatal házaspár 
keres vidékre. Gint Rudolf Masse hir-
deíoirodába. Rákóczi-ut. 2, Bazárépület.

Szövő munkást es spulnizó munká l 
felveszek, Fráter Paula sznvőii/em. - 
Árpád vezér út 62. (28

KIADÖTULA JUONOS; 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

A ».erhrsnescn felel; a „,,da..rt felel,

Df Paá! írnád Dr Viráa Jeromos
foirerK -/T„ , Srenl I ét;'n-o wri« R-T.

Készült a Szent László-nyoruda r, t
körforgónépén Nagyvárad, Szilágyi
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